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يُتوقعُّ من الطلّبة بعد دراسة الرزمة التعليمية، والتفاعل مع اأنشطتها اأن يكونوا قادرين على تحقيق ذلك من خلال ال�آتية: 

تحليل ال�أشكال، والنصوص، والصور، والخرائط في التحليل وال�ستناج.	 

تصميم جدول لتطور علم الجغرافيا في مختلف العصور.	 

سبانية على خريطة العالم.	  تعيين الكشوفات الجغرافيّة ال�إ

رسم خريطة مفاهيمية ل�أقسام علم الجغرافيا وفروعه.	 

تصميم لوحة لكواكب المجموعة الشمسيّة.	 

اإنجاز خريطة مفاهيمية لمجموعات الكواكب حسب بعدها عن الشمس.	 

القيام بعمليات حسابية لتحديد الزمن بناءً على الموقع بالنسبة لخطوط الطول.	 

اإنجاز رسومات تبينّ كيفيّة حدوث خسوف القمر، وكسوف الشمس.	 

نجاز التقارير.	  البحث من مصادر المعرفة ل�إ

تحليل ال�أشكال، والخرائط المتعلقة بالخريطة وعناصرها.	 

تصميم خريطة مفاهيمية لعناصر الخريطة.	 

عمل جدول ل�أنواع الخرائط ومقاييس الرسم.	 

اإيجاد المسافات الحقيقية على الطبيعة من خلال مقاييس الرسم على الخريطة.	 

رسم خريطة لفلسطين تبين طرق تمثيل الظواهر عليها.	 

تصميم جدول للظواهر في منطقة ما من خلال تحليل صورة جوّيةّ اأو فضائيّة لها. 	 

رسم شكل بياني لمراحل النمو السكاني في العالم لفترات زمنية متباينة.	 

اإنجاز لوحة جدارية تمثلّ مراحل النمو السكاني في العالم.	 

توظيف خريطة العالم في تحديد الكثافات السكانية المتباينة عليها.	 

رسم خريطة مفاهيمية للعوامل الطبيعيّة والبشريةّ المؤثرة في توزيع السكان وكثافتهم.	 

البحث في مصادر المعرفة، وكتابة تقارير متعلقّة بديمغرافيّة السكان.	 

تقديم عرض مختصر عن واقع الغذاء في فلسطين.	 

النتاجات:
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علم الجغرافيا   

نتاأمّلُ الصّورة، ونفُكِّر، نَشَاأ علم الجغرافيا منذ فجر التاريخ.
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الجغرافيا عبر العصورال�أولالدّرس

مفهوم علم الجغرافيا
يُتوقَّعُ من الطّلبة بعد نهاية هذا الدّرس، اأن يكونوا قادرين على:

Í .تعريف الجغرافيا وذكر اأقسامه

Í .توضيح التطور التاريخي لعلم الجغرافيا

Í .بيان دور العرب والمسلمين في تطور علم الجغرافيا

Í .بيان العوامل التي ساهمت في تطورّ علم الجغرافيا في العصور الحديثة

Í .توضيح مجال�ت علم الجغرافيا

Í .بيان ميزات علم الجغرافيا

 ،)Graphos(وتعنــي ال�أرض، و ،)Geo(غريــق، حيــث تتكــونّ الكلمــة مــن مقطعيــن يعــود اأصــل كلمــة جغرافيــا اإلــى ال�إ

ــة  ــم الــذي يــدرس الظوّاهــر الطبّيعي ــه العل ــا باأنّ ــا حديثً ــم الجغرافي وتعنــي وصــف؛ اأي وصــف ال�أرض، كمــا يعــرفَّ عل

ــة علــى تلــك العلاقــات. والبشــرية، وتوزيعهــا الجغرافــي، والعلاقــات المتبادلــة بينهــا، والنتّائــج المترتبّ

اأقسام علم الجغرافيا

الجغرافيا البشريةالجغرافيا الطبّيعية 

السكانيةالعُمرانيةال�جتماعيةالسياسيةالتاريخيةال�قتصاديةالفلكيةالمياهالجيومورفولوجياالحياتيةالتربةالمُناخية

شَكل اأقسام علم الجغرافيا، وفروعه
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تطورّ علم الجغرافيا:

نشاط ١:

 نتاأمّل النصّّ، ونستنتجُ، ثمّ نجُيب:

تطــورّ علــم الجغرافيــا عبــر العصــور، مــن خــلال اإســهامات ال�أمــم والشّــعوب، فمثــلًا قديمًــا: قــام الفراعنــة 

ــر ســواحل المتوســط،  ــة عب ــون برحلاتهــم البحري ــز الفينيقي ــط، بينمــا تميّ ــة، ورســم الخرائ ــد المِســاحات الزرّاعي بتحدي

غريــق )اليونانييــن القدمــاء( فكانــت لهــم اإســهامات كبيــرة اأدّت اإلــى تطــورّ علــم  وعرفــوا المُناخــات المُخْتَلِفــة، اأمّــا ال�إ

الجغرافيــة، فمثــلًا: نــادى بطليمــوس بكرويــة ال�أرض، مــن خــلال مشــاهدة ظــلّ ال�أرض الكــروي علــى وجــه القمــر فــي 

حالــة خســوفه، بينمــا قــام اإيراتوســتين بقيــاس محيــط ال�أرض مــن خــلال القياســات الرياضيــة والفلكيــة، وخــرج بنتيجــة 

ــلاأرض الــذي يســاوي 40075 كــم.  ــم قريــب مــن المحيــط الحقيقــي ل اأنّ محيــط ال�أرض يبلــغ 39348 كــم، وهــو رقْ

Ë نبُينّ دور الفراعنة في تطورّ علم الجغرافيا؟

Ë .غريق في تطورّ علم الجغرافيا نبُينّ دور ال�إ

Ë .كيف تمكّن اإيراتوستين من قياس محيط ال�أرض

Ë اأيّ من محيطَي ال�أرض قاس اإيراتوستين، القطبي اأم ال�ستوائي؟
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نشاط ٢:

نتاأمّل النصّّ، ونستنتجُ، ثمّ نجُيب:

اأمّــا فــي العصــور الوُســطى، فقــد ســاهم العــرب والمســلمون فــي تطــورّ علــم الجغرافيــا، مــن خــلال ترجمــة كثيــر 

غريقيــة، فقــد قامــوا بتنقيحهــا، واإضافــة كثيــر مــن المعلومــات  مــن كتــب الجغرافيــا للاأمــم السّــابقة، مثــل الكتــب ال�إ

ــوا اإليهــا؛  ــة عــن المناطــق التــي وصل ــزادت معرفتهــم الجغرافي ســلامية ف ــة ال�إ ــة عليهــا. واتسّــاع رقعــة الدّول الجغرافي

اإفريقيــا(، واأيضًــا ال�حتياجــات الدّينيــة للمســلمين، مــن تحديــد ال�أشــهر القمريــة،  نظــرًا فــي قــارات )اآســيا، واأوروبــا، و

ضافــة اإلــى النشّــاط التجّــاري، وتطــورّ طــرق  وتحديــد اتجّــاه القِبلــة، ومواقيــت الصّــلاة، وبيــان طــرق الحــجّ. بال�إ

ســلامية، وقــد امتــدّت النشّــاطات التجّاريــة البريّــة والبحريــة للمســلمين لعــدد مــن اأقاليــم العالــم،  المِلاحــة فــي الدّولــة ال�إ

مثــل مناطــق جنــوب شــرق اآســيا، وشــرق اإفريقيــا، ومــن اأهــمّ اإنجازاتهــم خاصّــة فــي مجــال علــم الفلــك، تســمية بعــض 

ــوم، ومــن  ــع النجّ ــد مواق ــل مرصــد بغــداد؛ لتحدي ــة، مث ــاء عــدد مــن المراكــز الفلكي ــل نجــم العــذراء، وبن ــوم، مث النجّ

صطخــري. دريســي والمقدســي، وال�إ ــال ال�إ ــن اأمث اأشــهر علمــاء الفلــك الخوارزمــي، والجغرافيي

Ë .نناقش العوامل التي ساهمت في تطورّ علم الجغرافيا عند العرب والمسلمين

Ë  .نبُيّن اإضافات العرب والمسلمين في مجال�ت علم الفلك

Ë .نقُارنُ دور العرب والمسلمين في تطورّ علم الجغرافيا قديمًا، مع الوقت الحالي

نشاط 3:

نتاأمّل النصّّ، ونستنتجُ، ثمّ نجُيب:

نجــازات   تطــورّت الجغرافيــة تطــوّرًا ســريعًا فــي العصــور الحديثــة، مــن خــلال انتقــال المعرفــة الجغرافيــة، وال�إ

العلميــة عنــد العــرب والمســلمين اإلــى اأوروبــا عــن طريــق ال�أندلــس )اإســبانيا(، وصقليــة، والتعــرفّ اإلــى حضــارات 

نــكا فــي البيــرو، والحضارتيــن الصّينيــة والهنديــة، وزيــادة  ال�أمــم ال�أخــرى، مثــل حضــارة ال�أزتيــك فــي المكســيك، وال�إ

ضافــة اإلــى  ال�هتمــام بدراســة العلاقــة المتبادلــة بيــن البيئــة الطبّيعيــة، والكائنــات الحيــة النبّاتيــة والحَيَوانيــة والبشــرية، بال�إ

ال�أخــذ بمبــداأ السّــببية فــي دراســة الظوّاهــر الجغرافيــة، مثــل: اأيــن توجــد الظاّهــرة؟ ولمــاذا توجــد؟ وكيــف وُجِــدَت؟ 

ــى وُجِــدَت؟  ومت
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ــة عــن  ــة الجغرافي ــادة المعرف ــي زي ــم دور ف ــر العال ــة عب ــة ال�أوروبي  كمــا كان لنشــاط حركــة الكشــوفات الجغرافي

ــات.  ــيا، والمحيط ــة، واأقيانوس ــمالية، والجنوبي ــكا الشّ ــارةّ اأمري ــل ق ــق، مث ــك المناط تل

Ë .نحدّد اأسماء المحيطات التي اأبحرت فيها تلك الكشوفات الجغرافية

Ë .نذكر القارّات التي وصلت اإليها حركة الكشوفات الجغرافية

ــوَر الجويّــة والفضائيــة، وخاصّــة بعــد الحــرب  كمــا كان لتطــورّ تكنولوجيــا المعلومــات، والفضــاء، واســتخدام الصُّ

العالميــة الثاّنيــة، وتحليــل المعلومــات، وتفســيرها عــن الظوّاهــر الطبّيعيــة والبشــرية المُخْتَلِفــة اإســهامات كبيــرة فــي تطــورّ 

علــم الجغرافيــا.

Ë .دور تطورّ التكنولوجيا في تطورّ علم الجغرافيا
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مجال�ت علم الجغرافيا:ع

الجغرافية:
نشاط ٤:

 نتاأمّل النصّّ ال�آتي، والصّورتين اللّتين تليه، ونستنتجُ، ثمّ نجُيب:

ــة والبشــرية علــى  ــا عــددًا مــن المجــال�ت، مثــل: التوّزيــع الجغرافــي للظّواهــر الطّبيعي  يــدرس علــم الجغرافي
ــكّان. كمــا اأنهّــا تــدرس العلاقــات المتبادلــة  ســطح ال�أرض، مثــل توزيــع التضّاريــس مــن ســهول وجبــال، وتوزيــع السُّ
نســان، فمثــلًا: المناطــق القطبيــة  بيــن الظّواهــر الطّبيعيــة، والظّواهــر البشــرية، حيــث تؤثـّـر البيئــة الطبّيعيــة فــي ال�إ
نســان فــي بيئتــه  نســان فيهــا، بينمــا يؤثـّـر ال�إ ــع العُمرانــي للاإ البــاردة، والمناطــق الحــارةّ الجافــةّ قللّــت مــن اإمكانيــة التوّسُّ

اإنشــاء المطــارات، والمــدن، وغيرهــا.  ــرق، و الطبّيعيــة، مــن خــلال شــقّ الطُّ

Ë .دُ المجال�ت التي تدرسها الجغرافيا نحدِّ

Ë .نستنتجُ اأهمية دراسة التوّزيع الجغرافي للظوّاهر الطبّيعية والبشرية على سطح ال�أرض

Ë .حُ دور البيئة الطبّيعية في الحدّ من النشّاط البشري نوضِّ

Ë .نسان السّلبي في مظاهر سطح ال�أرض نبيّنُ دور ال�إ

ميّزات علم الجغرافيا:ع

لم الجغرافية:
نشاط 5:

 نتاأمّلُ النَّصَّ ال�آتي، ونستنتجُ، ثم نجيب:

ــثُ  ــن حي ــدة، م ــدَة واح ــاول ال�أرضَ كوَحْ ــث تتن ــمول، حي ــا الشّ ــزات، منه ــن الميّ ــة م ــا بمجموع ــاز الجغرافي تمت

الظوّاهــر الطبّيعيــة والبشــرية، واأيضًــا البحــث عــن اأســباب حــدوث اأيّ ظاهــرة جغرافيــة، والتعــرفّ اإلــى كيفيــة تشــكُّلها، 

نســان، ومهاراتــه المُخْتَلِفــة.  وتوزيعهــا الجغرافــي علــى ســطح ال�أرض. كمــا تعَُــدُّ الميــدانَ الحقيقــي لتطبيــق علــوم ال�إ

ــرة، وخاصّــةً البشــرية منهــا، ويُبــرز الشّــخصيّة  كمــا اأنّ علــم الجغرافيــا علــمٌ نــامٍ ومتطــورّ؛ ل�أنّــه يــدرس ظواهــر متغيّ

ــة والبشــريةّ، ومــا تضيفــه هــذه الخصائــص مــن قيمــة لهــذا المــكان، مثــل:  ــة للمــكان، وخصائصــه الطبيعيًّ الجغرافيّ

صلاحِيَــة المرتفعــات الجبليــة لتكــونَ مواقــع اســتراتيجية عســكرية؛ لمــا تقدّمــه هــذه المرتفعــات من اإمكانية ال�ســتطلاع، 

والمراقبــة، والسّــيطرة.

Í .نبيّنُ اأهمّ ميزات علم الجغرافيا

Í .حُ دور خصائص المكان وموقعه في زيادة اأهميته نوضِّ
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اأقيّمُ تعلُّمي:

جابة اإلى الدّفتر: اأجيبُ عن ال�أسئلة ال�آتية، واأنقلُ ال�إ

جابة الصّحيحة للعبارات ال�آتية: السّؤال ال�أول:  اأضع دائرة حول ال�إ

 1 ما هو اأصل كلمة الجغرافيا ؟

د( العرب ج( الرومان  غريق  ب( ال�إ اأ( الفراعنة 

 2 مَنْ اأوّل من نادى بكروية ال�أرض؟

د( المقدسيّ ج( الخوارزمي  ب( بطليموس  اأ( اإيراتوستين 

 3 ما اأشهر العواصم العربية التي شهدت بناءً للمراصد الفلكية؟ 

د( بيروت ج( بغداد  ب( القدس  اأ( تونس 

السّؤال الثاّني:  اأعرِّفُ ما ياأتي: 

علم الجغرافيا - حركة الكشوفات الجغرافية.   

السّؤال الثاّلث: 

هنــاك مجموعــة مــن الحضــارات القديمــة التــي كانــت لهــا البصمــة الواضحــة فــي مجــال علــم الجغرافيــا، 

مــن خــلال دراســتي لهــا، اأجيــبُ عمــا ياأتــي:

2- اأهمّ اإنجازاتها.  1- اأهمّ هذه الحضارات.    

السّؤال الرابع:

حُ العوامل التي اأدّت اإلى تطورّ علم الجغرافيا حديثًا. اأوضِّ

حُ المجال�ت التي يهتم علم الجغرافيا بدراستها؟ السّؤال الخامس: اأوضِّ

السّؤال السادس: اأبين ميزات علم الجغرافيا؟
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الكون والمجموعة الشّمسيّةالكون والمجموعة الشّمسيّة     

نتاأمّلُ الصّورة ال�آتية، ونفُكِّر، ونجيب: 

مــا حجــم الكــون؟ ومــا مــدى حجــم كوكبنــا فيــه؟ وهــل مــن الممكــن اأن 

تكــون هنــاك مخلوقــات اأخــرى علــى بعــض مــن هــذه الكواكــب؟
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نشاأة الكون والمجموعة الشّمسيّةال�أولالدّرس

يُتوقَّعُ من الطّلبة بعد نهاية هذا الدّرس، اأن يكونوا قادرين على:

1- توضيح نظرية ال�نفجار الكبير في نشاأة الكون، والمجموعة الشّمسيّة. 

2- استنتاج الخصائص العامّة للشّمس. 

3- توضيح مكونات الشمس.

4- بيان اأهمّ ما تتميزّ به مجموعة الكواكب القريبة من الشّمس.

5- توضيح المقصود بكلٍّ من: الكويكبات، والمذنبّات، والشُهب، والنيازك.

نشاط ١:

نتاأمَّلُ النص والصّورة، ونستنتجُ، ثمّ نجيب: 

١- نظرية ال�نفجار العظيم: 

صاحــب هــذه النظّريــة العالــم البلجيكــي جــورج ليمتــري عــام 1927م، وتفتــرض هــذه النظّريــة اأنّ الكــون قبــل 15 

اإلــى 20 بليــون ســنة كان عبــارة عــن كتلــة غازيــة عظيمــة الكثافــة والحــرارة، تدُعــى البيضــة الكونيــة، ونظــرًا لشــدة 

الحــرارة والضغــط، حــدث انفجــار عظيــم لهــذه البيضــة؛ مــا اأدّى اإلــى تناثــر مكونّاتهــا اإلــى اأرجــاء الفضــاء الكونــي 

ــدُم  ــار والغــازات فــي الفضــاء(، ثــمّ اأخــذت هــذه السُّ ــدُم )ســحب مــن الغب كافّــة، فتكونّــت منهــا ملاييــن السُّ

ــة،  ــا المتصلبّ ــا، واأقماره ــا المتوهّجــة، وكواكبه ــن المجــرّات، بنجومه ــت ملايي ــف، فتكونّ ــا، وتتكثّ تنخفــض حرارته

ومنهــا مجموعتنــا الشّمســيّة، ومــن ال�أدلــة التــي تعتمــد عليهــا هــذه النظّريــة فــي الوقــت الحاضــر اأنّ المجــرّات 

ــي اأنّ  ــا يعن ــن بعــض؛ م ــا ع ــد بعضه ــة تباع ــي حال ف

الكــون فــي حالــة اتسّــاع وتمــدّد، كذلــك بيّنــت 

ــه  ــف اأنّ ــعّة الميكرووي ــة ل�أش ــد الحديث ــات الرصّ عملي

مــا زالــت هنــاك اإشــعاعات كونيــة تنبعــث مــن جميــع 

اأنحــاء الفضــاء، وبشــكل منتظــم، وليــس مــن جســم 

ســمائيّ معيــن، وهــي اأشــعّة مــن بقايــا هــذا ال�نفجــار. 

صورة رقم )1(: صورة ال�نفجار العظيم
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المجموعة الشّمسيّة: 
ــي تنتمــي اإليهــا  ــة الت ــارات المجموعــات الشّمســيةّ فــي مجــرةّ درب التبّاّن ــا الشّمســيةّ واحــدة مــن ملي ــل مجموعتن تمثِّ

ــخ، والمشــتري، وزحَُــل،  هَــرة، وال�أرض، والمريّ ــا الشّمســيّة، والتــي تتكــونّ مــن الشّــمس، وكواكــب عطــارد، والزُّ مجموعتن

ــهُب، والنَّيــازك، والمُذَنَّبــات، والكويكبــات. واأورانــوس، ونبتــون، وبلوتــو، وال�أقمــار، والشُّ

:)Sun( ١-الشّمس

 هــي اأحــد نجــوم مجــرةّ درب التبّاّنــة، وتشــكّل مركــز المجموعــة الشّمســيّة، وهــي اأقــرب النجّــوم لــلاأرض، ولهــا 

عديــد مــن الخصائــص، هــي: 

Õ .ّتمثلّ كتلة الشّمس حوالي )99.87%( من كتلة المجموعة الشّمسيّة كافة

Õ .)يبلغ طول قطُر الشّمس حوالي )1.400.000 كم

Õ  ،تــدور الشّــمس حــول نفســها مــن الغــرب اإلــى الشــرق )عكــس عقــارب الســاعة( دورة كاملــة كلّ 28 يومًــا تقريبًــا

وبســرعة تقــدّر بحوالــي )18 كــم/ث(. 

Õ  250 تــدور الشّــمس حــول مركــز مجــرةّ درب التبّّانــة بســرعة تبلــغ حوالــي )220كــم /ث(، وتســتغرق حوالــي

كمــال دورة واحــدة.  مليــون عــام؛ ل�إ

Õ .)تبلغ حرارة سطح الشّمس نحو )6000 درجة س(، بينما تزيد حرارتها في النوّاة عن )20 مليون درجة س

Ë  .نفُسّر اأصل الكون حسب هذه النظّرية

Ë دُم والمجرّات السّماوية؟ رت هذه النظّريةً نشاأةَ السُّ كيف فسَّ

Ë  .نبُيّنُ ال�أدلة التي اعتمدت عليها هذه النظّرية في العصر الحالي

Ë  .نستنتجُ ال�ختلاف بين نظرية ال�نفجار العظيم، ونظرية التصادم في تفسير نشاأة الكون
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مكونّات الشّمس:

نشاط ٢:

كل، ونستنتجُ، ثمّ نجُيب: نتاأمّلُ النصَّّ والشَّ

الشمس اأقرب النجوم اإلى ال�أرض وهي نجم متوسط الحجم اإذا ما قورنت بالنحوم ال�أخرى.

تتكــونّ الشّــمس مــن نــواه غازيــة صُلبــة، ومــن مكوناتهــا الغازيــة غــاز الهيدروجيــن الــذي يشــكّل حوالــي %70، 

ثــمّ غــاز الهيليــوم الّــذي يشــكّل مــا نســبته حوالــي 27% منهــا، ومــا تبقّــى يتكــونّ مــن غــازات الكربــون، والنيّتروجيــن، 

ــواة، تليهــا طبقــة منطقــة الحمــل الحــراري التــي تنقــل الغــازات السّــاخنة  واأيضــاً مــن غــلاف اإشــعاعي يحيــط بالنّ

مــن باطــن الشّــمس اإلــى السّــطح، ثــمّ الطّبقــة الضوئيــة السّــطحية المضيئــة للشّــمس التــي تظهــر عليهــا بقــع داكنــة 

تسُــمّى الكلــف الشّمســي الناّجــم عــن اختــلاف درجــة حــرارة ســطح الشّــمس مــن مــكان ل�آخــر، وتبــرز منهــا األســنة 

ملتهبــة. 

نبيّنُ مكونّات الشّمس. !

ــرُ ظهــور بُقَع الكلف الشّمســي  ! نفسِّ

على ســطح الشّــمس.

جابــة  ! نرســمُ شــكلًا علــى دفتــر ال�إ

نكتــبُ   ثــمّ   ، الشّــمس  يمثـّـل 

عليــه اأجــزاء الشّــمس، بــدءًا مــن 

الدّاخــل. 
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   :)Planets( الكواكب

نشاط 3:

كل ال�آتي، ونستنتجُ، ثمّ نجُيب: نتاأمَّلُ الشَّ

كل رقم )2(: كواكب المجموعة الشّمسيّة الشَّ

نستنتجُ مفهوم الكواكب. !

دُ كواكب المجموعة الشّمسيّة. ! نعدِّ

دُ مجموعة الكواكب التي تقع بين كوكب المشتري والشّمس، وحجمها. ! نعدِّ

دُ مجموعة الكواكب التي تشمل المشتري وما بعده، وحجمها. ! نعدِّ

اأيّ من الكواكب نتوقَّعُ اأن تكون مدّة دورانها حول الشّمس اأقل، واأيهّما اأكبر؟ ولماذا؟

ــكل السّــابق اأنّ الكواكــب هــي اأجســام كونيــة صُلبــة معتمــة تــدور فــي مــدارات خاصّــة بهــا حــول  نســتنتجُ مــن الشَّ

ــن، همــا: ــى مجموعتي الشــمس، ويمكــن تصنيفهــا اإل
Ë  ،هَــرة، وال�أرض، والمريّــخ مجموعــة الكواكــب القريبــة مــن الشّــمس )الدّاخليــة(: وتضــمّ عطــارد، والزُّ

واأهــمّ مــا تتصّــف بــه هــذه الكواكــب قربهــا مــن الشّــمس، وصِغَــر حجمهــا، وصلابــة قشــرتها الخارجيــة،  كذلــك

بلوتو

نبتون

اأورانوس
زحل

المريخ
المشتري

ال�رض

الزهرة
عطارد
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 تمتــاز بقلـّـة عــدد اأقمارهــا، فيتبــع كوكــب ال�أرض قمــر واحــد، وكوكــب المريــخ قمــران، وصِغَــر مداراتهــا حــول 
ــة. ــة قليل ــرات زمني ــي فت ــمس ف ــدور حــول الشّ ــي ت ــمس، وبالتاّل الشّ

Ë  ،مجموعــة الكواكــب البعيــدة عــن الشّــمس )الخارجيــة(: وتضــمّ كواكــب المشــتري، وزحَُــل
واأورانــوس، ونبتــون، وبلوتــو، وهــي تتصّــف بتدنــي حرارتهــا التــي يصــل بعضهــا اإلــى درجــة التجمــد، وكبــر 
ــو  ــدا بلوت ــا ع ــراً،  م ــع المشــتري 63 قم ــلاً: يتب ــا، فمث ــة له ــار التابع ــدد ال�أقم ــرة ع ــو، وكث ــا باســتثناء بلوت حجمه

ــر واحــد.  ــه قم ــذي يتبع ال

نشاط ٤:

جابة عن ال�أسئلة التي تليه: نتاأمَّلُ الجدول ال�آتي، ونثُري معلوماتنا من خلال ال�إ

الكواكب
البعد عن 
الشّمس 
مليون/كم

القُطر
األف كم

مدّة دورانه 
حول نفسه

مدّة دورانه 
حول الشّمس

الحرارةال�أقمار
الغلاف 
الجويّّ

السّطح

صُلبل� يوجد167 س-88 يوم58 يومًا584,878عطارد

هَرة ا470 س-224,7 يوم243 يومًا108,212,102الزُّ صُلبكثيف جدًّ

صُلبرقيق15 س24365,251 ساعة149,612,756ال�أرض

المرّيخ 
)ال�أحمر(

ا65- س6872 يوم24.37 ساعة227,96,794 صُلبرقيق جدًّ

ا120- س433363 يوم10 ساعات778,3143,000المشتري متجمد كثيف جدًّ
صُلب

متجمد كثيف140- س1075933 يوم10 ساعات1433120,000زحَُل
صُلب

متجمد كثيف195- س3058927 يوم17 ساعة287251,800اأورانوس
صُلب

متجمد كثيف200- س5908813 يوم16 ساعة450049,500نبتون
صُلب

متجمد غير معروف225- س908551 يوم6,5 يوم59003500بلوتو
صُلب

جدول كواكب المجموعة الشّمسيّة

هَرة.  رُ ارتفاع حرارة سطح الزُّ * نفسِّ

* نعللّ: يُطلق على كوكب المريّخ الكوكب ال�أحمر.

* نفتــرض اأن شــخصين ولــدا فــي نفــس اليــوم اأحدهمــا علــى كوكــب زحــل وال�آخــر علــى ال�أرض، علمــاً اأن عمــر الــذي 
ولــد علــى ال�أرض قــد بلــغ 29 عامــا ، فكــم يكــون عمــر الشــخص الــذي ولــد علــى كوكــب زحــل؟
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هَرة اأطول من السّنة عليه. طول اليوم على كوكب الزُّ

 :)Planetoid( الكويكبات

نشاط 5:

نتاأمَّلُ النصّّ، والشّكل، ونستنتجُ، ثمّ نجيب:

هــي اإحــدى مكونّــات المجموعــة الشّمســيةّ، وهــي اأجســام صخريـّـة صُلبــة، وتقــول فرضيــة تكونّهــا: اإنـّـه كان هنــاك 
ــن 100,000  ــر م ــى اأكث ــر اإل ــذا الكوكــب اصطــدم بالمشــتري، وتفجّ ــد اأنّ ه ــخ والمشــتري، ويُعتق ــن المريّ كوكــب بي
كويكــب، حيــث اأخــذت هــذه الكويكبــات تــدور فــي حــزام عرضــه حوالــي 175 مليــون كــم، ومــن اأهــمّ هــذه 
ــره نحــو 600 كــم،  ــغ قطُ ــال�س، ويبل ــرة نحــو 1000 كــم، وكويكــب ب ــغ قطُ ــذي يبل ــات كويكــب ســيرس ال الكويكب

ــم. ــي 538 ك ــره حوال ــغ قطُ ــتا، ويبل وكويكــب فيس

 

كل رقم )3(: مجموعة من الكويكبات الشَّ

Í .نبُيّنُ مفهوم الكويكبات

Í .رُ تكوُّن الكويكبات نفسِّ

Í .نعطي اأمثلة على اأسماء بعض الكويكبات

المشتري

المريخ

الشمس

ت
الكويكبا
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:)Comets( المُذَنَّبات

نشاط 6:

كلَ، ونستنتجُ، ثمّ نجُيب: ، والشَّ نتاأمَّلُ النصَّّ

ـب مــن  المُذَنَّبــات: اأجــرام ســماوية تتكــون مــن كتــل جليديــة، وصخــور، وغــازات، وعندمــا يقتــرب المُذَنّـَ

الشّــمس، تتســخّن نواتــه المتجمّــدة، فتتبخّــر الغــازات، التــي يتشــكّل منهــا ذيــل المُذَنَّــب الــذي قــد يصــل طــول بعضهــا 

اإلــى اأكثــر مــن 65 مليــون كــم، ومــن اأشــهر هــذه المُذَنَّبــات مُذَنَّــب هالــي الــذي يــدور حــول الشّــمس كلّ 76 ســنة 

ــر عــام 1986م.  ــد ظه ــرة واحــدة، وق م

كل رقم )4(: اأحد المُذَنَّبات الشَّ

Í .حُ مفهوم المذنَّبات نوضِّ

Í .نبيّنُ اأهمّ مكونّات المذنَّبات

Í .رُ تكون ذيل طويل للمذنَّب نفسِّ
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هُب، والنَّيازك: الشُّ

نشاط 7:

نتاأمَّلُ النصَّّ ال�آتي، والصورتين اللّتين تليه، ونستنتجُ، ثمّ نجُيب:

ــمس،  ــول الشّ ــدور ح ــات ت ــا مُذَنَّب ــون بقاي ــا تك ــا م ــرة الحجــم، غالبً ــة صغي ــة صُلب ــام كوني ــي اأجس ــهب: ه الش

ــة، تســير بســرعة  ــة اأســهم ناري ــى هيئ ــر عل ــرق، فتظه ــا، وتحت ــع حرارته ــلاأرض ترتف ــلاف الجــويّّ ل ــرق الغ ــا تخت وعندم

قــد تصــل اإلــى 70 كــم/ث، لذلــك يصــل ال�أرض منهــا ملاييــن ال�أطنــان مــن الغبــار الكونــي ســنويًّا. اأمّــا النيــازك فهــي  

ــه نحــو كوكــب ال�أرض، ويمكــن اأن يســقطَ  ــا، وتتجّ ــا، فيمكــن اأن تنحــرفَ عــن مداراته ــر حجمً ــة اأكب اأجســام كوني

ــزك الــذي ســقط علــى ســيبيريا فــي روســيا ســنة 1908م، واحترقــت مِســاحات  بعضهــا علــى ســطح ال�أرض، مثــل النيّ

كبيــرة مــن الغابــات، وكذلــك نيــزك اأريزونــا فــي الول�يــات المتحــدة الــذي ســقط قبــل نحــو 2500 ســنة، وتســبب فــي 

ــي 1200م. ــا حوال ــا 175م، وقطُره ــرة عمقه تشــكُّل حف

              الصورة رقم )2(: شهب سماوية                    الصورة رقم )3(: حفرة نيزك اأريزونا

Í .هُب، والنيّازك حُ مفهوم كلّ من الشُّ نوضِّ

Í .هُب نبيّنُ التفّسير العلمي لظاهرة الشُّ

Í .رُ تشكُّل بعض الحُفَر العملاقة على سطح ال�أرض نفسِّ

Í .هُب على كوكب ال�أرض حُ اأثر الشُّ نوضِّ

Í .نبيّنُ اأسباب وصول بعض النيّازك اإلى سطح ال�أرض

Í .ندللّ باآية قراآنية على ظاهرة الشهب
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اأقَـيِّمُ تَعَلُّمي:

جابة اإلى الدّفتر: اأجيبُ عن ال�أسئلة ال�آتية، واأنقلُ ال�إ

جابة الصّحيحة فيما ياأتي:  السّؤال ال�أول:  اأضعُ دائرة حول رمز ال�إ

 1 علامَ تقوم نظرية التصّادم في نشاأة الكون؟

ب- كتلة هائلة من الغاز والغبار.  اأ- التحام مجموعة كبيرة من النَّيازك.   

د- انفجار البيضة الكونية.  ج- انفجار مكونّات اأجرام سماوية.   

 2 بين اأيٍّ من الكواكب يقع كوكب ال�أرض؟

هَرة، والمريّخ.  د- الزُّ هَرة.   ج- عطارد، والزُّ اأ- المشتري، وزحَُل. ب- اأورنس، وزحَُل.  

 3 كم عدد اأقمار كوكب المشتري؟ 

د- 13 قمرًا.  ج- 63 قمرًا.    ب- 27 قمرًا.    اأ- 33 قمرًا.   

 4 ما الغاز الذي يشكل 70 % من مكونات الشّمس؟

ج- الهيدروجين.   د- الهيليوم.  ب- النيتروجين.    اأ- الكربون.   

اأعرِّفُ المفاهيم والمصطلحات ال�آتية: السّؤال الثاّني:  

الكويكبات، والمجموعة الشّمسيّة، والنيّازك، والمذنَّبات.

السّؤال الثاّلث: 

رُ ما ياأتي: * تشكُّل الكويكبات بين المريّخ والمشتري.   1- اأفسِّ

                  * تشكُّل ذيل طويل للمُذَنَّب.               * تشكُّل ال�أجرام السّماوية حسب نظرية بوفون. 

2- اأقارن بين مجموعة الكواكب الدّاخلية والخارجية للمجموعة الشّمسيّة. 

السّؤال الرابع: 

حُ نظرية ال�نفجار العظيم في تفسير نشاأة الكون.  1- اأوضِّ

2- اأذكرُ اأهمّ خصائص الشّمس. 

3- اأرسمُ شكلًا يمثلّ اأحد المذنَّبات، واأكتبُ عليه اأجزاءه.
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كوكب ال�أرضالثاّنيالدّرس

يُتوقَّعُ من الطّلبة بعد نهاية هذا الدّرس، اأن يكونوا قادرين على:

Í .توضيح الخصائص العامّة لكوكب ال�أرض

Í  .بيان شكل ال�أرض واأبعادها

Í  .تقديم اأدلةّ توضّحُ كروية ال�أرض

Í .توضيح اأهمية خطوط الطول، ودوائر العرض

Í .المقارنة بين حركة ال�أرض المحورية وال�نتقالية، من حيث النتّائج المترتبّة على كلّ منها

Í .بيان ال�أدلة على دوران ال�أرض حول نفسها

الخصائص العامّة لكوكب ال�أرض:
Í  هَــرة، ومتوســط بُعدهــا تاأتــي ال�أرض فــي المرتبــة الثاّلثــة مــن حيــثُ البعــد عــن الشّــمس بعــد كوكــب عطــارد والزُّ

عــن الشّــمس حوالــي 150 مليــون كــم.

Í .تدور ال�أرض حول محورها كلّ 24 ساعة مرة واحدة، وتدور حول الشّمس كلّ 365 يومًا وربع اليوم

Í .تاأتي ال�أرض في المرتبة الخامسة في الحجم بعد المشتري، وزحَُل، واأورانوس، ونبتون

Í  ــار ــون، وبخ ــيد الكرب ــي اأكس ــاز ثان ــن، وال�أكســجين، وغ ــه النيّتروجي ــمّ مكونّات ــن اأه ــازي، وم ــلاف غ ــة بغ محاط

المــاء.

Í  يُعَــدّ كوكــب ال�أرض الوحيــد فــي كواكــب المجموعــة الشّمســيّة الــذي يمتــاز بوجــود غــلاف مائــي يتمثـّـل

الجوفيــة. والميــاه  وال�أنهّــار،  والبحيــرات،  والبحــار،  بالمحيطــات، 

شكل ال�أرض واأبعادها:
طُــرحَِ عــدد مــن ال�أســئلة منــذ القِــدَم حــول شــكل ال�أرض واأبعادهــا، اإل� اأنّ ال�عتقــاد الســائد هــو اأنّ ال�أرض ذات شــكل 

غريــق. كــروي، وقــد تكــرسّ هــذا ال�عتقــاد منــذ زمــن اليونانييــن ال�إ
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نشاط ١:

كل، ونستنتجُ، ثمّ نجُيب: نتاأمّلُ الشَّ

نفُسّــر القُطــر ال�ســتوائي لــلاأرض اأكبــر 	 

مــن طــول القُطــر القطبــي لهــا. 

اأيهّمــا اأكبــر المحيــط ال�ســتوائي للاأرض، 	 

اأم المحيــط القطبــي لهــا؟

ــكل الكــروي 	  لمــاذا اتخّــذت ال�أرض الشَّ

البيضــويّ؟

نبُيّــنُ زاويــة ميــلان محــور ال�أرض عــن 	 

لهــا. العمــودي  المحــور  مســتوى 

كل السّابق ما ياأتي: نستنتجُ من الشَّ

يعــود السّــبب فــي اتخّــاذ ال�أرض شــكلها الكــروي البيضــويّ اأنّ ال�أرض عندمــا كانــت كتلــة ملتهبــة بعــد انفصالهــا 

ــة؛ مــا اأدى اإلــى تشــكُّل قــوة طــاردة عــن المركــز، فانبعجــت  عــن الشّــمس، اأخــذت تــدور حــول نفســها بســرعة عالي

اأطــراف ســطحها عنــد خــطّ ال�ســتواء، وانكباســها عنــد ال�أقطــاب، وهــذا جعــل طــول القُطــر ال�ســتوائي اأطــول بمقــدار 

43 كــم عــن طــول القُطــر القطبــي.

اأدلة كروية ال�أرض:
Õ  اأكّــد اليونــان كرويــة ال�أرض، مــن خــلال

ظهــور ظــلّ ال�أرض علــى شــكل قــوس 

حــال�ت  كلّ  فــي  القمــر  وجــه  علــى 

القمــر.  خســوف 

Õ  اأعالــي باســتمرار  تضــيء  الشّــمس 

ــل  ــروب، وقب ــد الغ ــة بع الســحب المرتفع

الشــروق.

Õ  تطابــق السّــماء مــع ال�أرض علــى مــدى رؤيــة العيــن )خــط ال�أفــق(، حيــث يظهــر خــط وهمــيّ مــن خــلال الرؤيــة

المباشــرة، وعنــد الذهــاب اإلــى مَنْطِقَــة التطابــق، ســنجد اأنّ هنــاك تطابقًــا اآخــر اأبعــد مــن مَنْطِقَــة التطابــق ال�أولــى، 

وهكــذا.

كل رقم )1(: شكل ال�أرض، واأبعادها الشَّ

ال�ستوائيالقُطر

١٢756 كم

طر
القُ

ي
طب

الق

١٢7١3 كم 23.5ْ

المحيط القطبي

40010كم

ستوائي المحيط ال�إ

40075كم

محور ال�أرض

الصورة رقم )1(: خط ال�أفق
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Õ  تبيـّـن ال�أقمــار الصّناعيــة والمركبــات الفضائيــة التــي التقطــت صــورًا

ــاهقة اأنّ شــكل ال�أرض  ــاتٍ ش ــن ارتفاع ــة والوضــوح م ــي الدّقّ ــةً ف غاي

كــروي بيضــويّ. 

شبكة خطوط الطول ودوائر العرض:

نشاط ٢:

كل، ونستنتجُ، ثمّ نجُيب: نتاأمّلُ الشَّ

يُقصــد بالشــبكة الجغرافيــة لــلاأرض: باأنهــا شــبكة خطــوط الطــول، ودوائــر العــرض التــي تغطــي ســطح ال�أرض، وكان 

غريقــي هيكاتيــوس، ثــمّ جــاء مــن بعــده العالــم بطليمــوس.  صاحــب هــذه الفكــرة العالــم ال�إ

شمال شمال

جنوب جنوب
كل رقم )2(: خطوط الطول، ودوائر العرض الشَّ

Ë ما اأكبر دوائر العرض التي تنُصّف الكرة ال�أرضية شمالً� وجنوبًا؟

Ë ًما اأكبر خط طول الذي يُنصّف الكرة ال�أرضية شرقاً وغربا؟

Ë هل يتساوى الزمّن على خطوط الطول كافةّ في الوقت نفسه؟

Ë .نستنتج خصائص دوائر العرض، وفوائدها

Ë .نستنتج خصائص خطوط الطول وفوائدها

الصورة رقم )2(: صورة فضائية للاأرض
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ــل  ــة تمثّ ــى اأنّ كلّ ســاعة زمني ــي؛ بمعن ــى 24 نطــاق زمن ــى تقســيم ال�أرض اإل ــق العلمــاء عل ــن: اتف حســاب الزم
ــا واحــدًا، بال�عتمــاد علــى اأنّ ال�أرض تــدور حــول نفســها، وتقطــع 360ْ خــطّ كلّ 24 ســاعة، ومنهــا يتشــكَّل  ــا زمنيًّ نطاقً

ــل والنهــار.  الليّ

خريطة نطاقات الزمن على الكرة ال�أرضية

مبادئ حساب الزمن:
ال�أرض تدور حول نفسها، وتقطع 360 درجة طول كلّ 24 ساعة.	 

= 15 خط طول/ ساعة.	 
360
24 ال�أرض تقطع في الساعة الواحدة 15 خط طول، من خلال قسمة  

لمعرفــة كــم دقيقــة تحتــاج ال�أرض لتقطــع خــط طــول واحــد، يتــم تقســيم الســاعة )60 دقيقــة علــى 15 خــط(:  	 

= 4 دقائــق/ خــط طــول.

خطوات حساب الزمن:
يجب معرفة الفرق بين المكانين، من حيثُ عدد خطوط الطول.	 

يجب تحويل خطوط الطول، وهي الفرق بين المكانين، اإلى زمن.	 

اإذا كان المكان المجهول زمنه يقع شرق المكان المعلوم زمنه، نجمع الزمن، والسّبب اأنّ الشّمس 	 
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اإذا كان المــكان المجهــول زمنــه يقــع غــرب المــكان 	  تشــرق علــى ال�أماكــن الشــرقية مــن ســطح ال�أرض اأولً�، و

المعلــوم زمنــه، نطــرح الزمــن؛ ل�أنّ الشّــمس تكــون متاأخــرة فــي الوصــول عــن هــذا المــكان عــن المــكان 

الشــرقي.

مثال )١(:
   فقــط اإنهّــا مســاألة وقــت، العــودة اإلــى كلّ فلَِســطين، فعندمــا اأنظــرُ مــن شــرفة بيتــي الكائــن علــى شــاطئ مدينــة حيفــا 

الســاعة 7 صباحًــا، والواقعــة علــى خــط طــول 35 شــرقا، ولكــي يصلنــي ولــدي قادمًــا مــن مدينــة ســبتة العربيــة المغربيــة 

المحتلــة مــن اإســبانيا، والواقعــة علــى خــط طــول 5 غــرب غرينتــش، كــم يكــون الزمــن بينــي وبينــه؟ واإن قــررّ اأن يبقــى فــي 

مدينــة ســبتة، فكــم تكــون الســاعة عنــده؟ 

خطوات الحل:
الفرق بين المكانين مدينتي حيفا ومدينة سبتة العربية المغربية = 35 درجة + 5 درجة =  40 خط طول.	 

تحويــل خطــوط الطــول اإلــى زمــن  = 40 درجــة X 4 دقائــق =  160 دقيقــة؛ اأي اأنّ الفــارق الزمنــي بيــن مدينــة 	 

حيفــا فــي فلَِســطين، ومدينــة ســبتة المغربيــة ســاعتان واأربعــون دقيقــة.

المكان المجهول زمنه في سبتة، ويقع غرب مدينة حيفا المعلوم فيها الزمن، بالتاّلي، نطرح الزمن	 

 = 7-2:40 = 4:20 صباحًا في مدينة سبتة.

مثال )٢(: 

  عندمــا اأعلــن الشــهيد الرئيــس ياســر عرفــات -رحمــه اللّــه- فــي خطابــه يــوم 15/ 1988/11م الســاعة 9 مســاءً عــن 

قيــام الدّولــة الفِلَســطينية مــن العاصمــة الجزائــر الواقعــة علــى خــط طــول 3 شــرق غرينتــش، كنـّـا نشــاهده علــى التلفــاز فــي 

مدينــة القــدس العزيــزة الواقعــة علــى خــط طــول 35 شــرق غرينتــش تقريبًــا، ولــم نتمكّــن حينهــا مــن ال�نتبــاه اإلــى الوقــت، 

فمــن فضلــك حــاولْ تذكيــري بوقــت ســماع الخطــاب فــي مدينــة القــدس؟

خطوات الحل:

Õ  ــر هــو =  35 درجــة شــرقًا – 3 درجــة شــرقًا =  32 خــط ــة الجزائ ــة القــدس، ومدين ــن مدين ــن المكاني الفــرق بي

طــول.

Õ .2:8 = 4  دقائق = 128 دقيقة  x تحويل الفرق بين المكانين اإلى زمن =  32 خط
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Õ .المــكان المجهــول فيــه الزمــن هــو مدينــة القــدس، وتقــع شــرق مدينة الجزائــر المعلوم فيها الزمن، وهنــا نجمع الزمن

    = 9 + 2:8 = 11:8 مساءً في مدينة القدس.   

نشاط 3:

اإذا كانــت الســاعة 6 صباحًــا فــي مدينــة اأغاديــر المغربيــة الواقعــة علــى خــط طــول 15 غربًــا، فكــم تكــون الســاعة 

فــي مدينــة بغــداد عاصمــة العــراق الواقعــة علــى خــط طــول 45 شــرقًا؟

نشاط ٤:

ــا، فكــم تكــون  ــى خــط طــول 10 غربً ــع عل ــي تق ــة الت ــة لشــبونة البرتغالي ــي مدين ــت الســاعة 5 عصــرًا ف   اإذا كان

ــة القــدس التــي تقــع علــى خــط طــول 35 شــرقًا؟ الســاعة فــي مدين

حركات ال�أرض:
اأوّلً�- الحركة اليومية:

وهــي حركــة تــدور فيهــا ال�أرض حــول نفســها كلّ 24 ســاعة، مــن الغــرب اإلــى الشــرق، وبمتوســط ســرعة يقــدر 

بحوالــي 28 كــم/ دقيقــة. 

اأدلة دوران ال�أرض حول نفسها، ونتائجه:

Ë .تعاقب الليل والنهار، وبالتاّلي اختلاف المشارق والمغارب للاأماكن المُخْتَلِفة على سطح الكرة ال�أرضية

Ë .اختلاف التوّقيت من مكان ل�آخر على سطح ال�أرض

Í  ــن ــى يمي ــدور اإل ــاه ت ــاء ســيلاحظ اأنّ المي ــذا الوع ــن ه ــاه م ــغ المي ــد تفري ــاء اأو حــوض، وعن ــي وع ــاء ف حركــة الم

اإلــى يســار اتجّاههــا فــي النصــف الجنوبــي، اأمّــا فــوق خــطّ  اتجّاههــا فــي النصــف الشــمالي مــن الكــرة ال�أرضيــة، و

ــى اأســفل دون اأيّ انحــراف. ــاه اإل ال�ســتواء فســتنزل المي
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Ë  ــي النصــف ــا ف ــن اتجّاهه ــى يمي ــة عل ــف صاروخي ــة، وقذائ ــارات بحري ــاح، وتي ــن ري انحــراف ال�أجســام المتحركــة، م

ــوس(.  ــوة كورولي ــة )ق ــوة الكورولي ــرف بالق ــذا مايع ــن ال�أرض وه ــي م ــي النصــف الجنوب ــا ف ــى يســار اتجّاهه الشــمالي، وعل

كل رقم )3(: انحراف الرياح الشَّ

وجود اأدلة اأخرى نبرهن فيها على دوران ال�أرض حول نفسها.

اأسباب عدم شعورنا بحركة ال�أرض:

Õ .انتظام دورانها

Õ .بطء حركة دوران ال�أرض حول نفسها

Õ .ّّال�أرض تدور في الفضاء مع غلافها الجوي

Õ  ــى ســطح ال�أرض ــل ال�أجســام عل ــا يجع ــرةّ؛ م ــدار 289 م ــوة الطــرد عــن المركــز بمق ــوق ق ــة تف ــة ال�أرضي الجاذبي

ــات ال�أرض. ــن مكونّ ــل جــزءًا م تمثّ
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ثانيًا- الحركة السنوية: 
وهــي حركــة تــدور فيهــا ال�أرض حــول الشّــمس كلّ 365.25 يومًــا مــن الغــرب اإلــى الشــرق فــي مــدار بيضــوي، 
ر بحوالــي 30 كــم/ ث، وينتــج عــن حركــة ال�أرض الســنوية حــدوث الفصــول ال�أربعــة، حيــث  وبمتوســط ســرعة تقُــدَّ

ــة:  ــذه الفصــول للاأســباب ال�آتي تتشــكّل ه
Í .دوران ال�أرض حول الشّمس كلّ  365.25 يومًا؛ ما يجعل موقع ال�أرض الفلكي يتغير بالنسّبة للشّمس
Í .ميلان محور ال�أرض القطبي بمقدار 23.5 درجة عن المستوى العمودي للاأرض

Í .ثبات ميل المحور القطبي اأثناء دوران ال�أرض حول الشّمس، ودورانها حول نفسها

وينتج عن دوران ال�أرض حول الشّمس تكونّ الفصول ال�أربعة، وهي على النحو ال�آتي:

١- فصل الصيف الشمالي )ال�نقلاب الصيفي(:

نشاط 5:

كل، نستنتجُ، ثم نجيب.      نتاأمَّلُ الشَّ

Õ  .نذكر تاريخ ال�نقلاب الصيفي في النصف الشمالي، وما يقابله في النصف الجنوبي

Õ .نبيّن المسافة بين ال�أرض والشّمس في حالة ال�نقلاب الصيفي الشمالي 

ربعة شكل رقم )4(: الفصول ال�أ

ن ال�أول
تشري

 الثاني
تشرين

ول
أ  ال�
نون

كا

الجدي

ال�ستواء
رطان

الس

شباط

اآذار

نيسان

اأيار

حزيران

تموز

اآب

اأيلول

ال�عتدال الخريفي 23 اأيلول

ال�عتدال الربيعي 21 اآذار

ال�نقلاب الصيفي 

21 حزيران

ال�نقلاب الشتوي

ول 22 كانون ال�أ

كانون ثاني

اأوج
١5٢,5 مليون كم

حضيض
١٤7,5 مليون كم

جدي
ال

ال�ستواء

السرطان
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Õ نوضّح اتجّاه ميلان محور ال�أرض في حالة ال�نقلاب الصيفي الشمالي، وما اأثر ذلك على تشكُّل فصل الصيف؟

Õ .ما هي الدائرة العرضية التي تكون اأشعّة الشّمس عمودية عليها في حالة ال�نقلاب الصيفي الشمالي

Õ  ــي ــلاب الصيف ــة ال�نق ــي حال ــي ف ــن الشــمالي والجنوب ــي النصفي ــل ف ــار والليّ ــول النه ــع بخصــوص ط ــاذا نتوقّ م

الشــمالي؟ 

Õ ماذا نتوقعّ اأن يكونَ على نقطة القطب الشمالي، من حيثُ النهار، والليّل؟ وماذا يكون على نقطة القطب الجنوبي؟

٢- فصل الخريف )ال�عتدال الخريفي(:

نلاحــظُ اأنّ ال�عتــدال الخريفــي يبــداأ مــن تاريــخ 9/23 )اأيلــول( مــن كلّّ عــام فــي النصــف الشــمالي مــن ال�أرض، حيــث 

تكــون الشّــمس عموديــة علــى خــطّ ال�ســتواء، وفــي هــذا اليــوم يتســاوى طــول الليــل مــع طــول النهــار فــي بقــاع ال�أرض 

كافـّـة، ويكــون قــد بــداأ فصــل الربيــع فــي النصــف الجنوبــي مــن ال�أرض.

3- فصل الشتاء الشمالي )ال�نقلاب الشتوي(:
   

نشاط 6:

كل السّابق )٤(، ونستنتجُ:    نتاأمَّلُ الشَّ

Õ .نذكر تاريخ ال�نقلاب الشتوي في النصف الشمالي والنصف الجنوبي 

Õ .نبين المسافة بين ال�أرض والشّمس في فترة ال�نقلاب الشتوي 

Õ .نفسّر تشكّل الشتاء في النصف الشمالي، وماذا يكون في الوقت نفسه في النصف الجنوبي 

Õ .ما الدائرة العرضية التي تكون اأشعّة الشّمس عمودية عليها في حالة ال�نقلاب الشتوي الشمالي 

Õ .ًنقارن بين طول النهار في النصف الشمالي، مع طول النهار في النصف الجنوبي صيفا

Õ ماذا نتوقعُّ اأن يكونَ على نقطة القطب الشمالي من حيثُ النهار والليل؟ وماذا يكون على نقطة القطب الجنوبي؟

٤- فصل الربيع )ال�عتدال الربيعي(:

نلاحــظُ اأنّ ال�عتــدال الربيعــي يبــداأ مــن تاريــخ 3/21  )اآذار( مــن كلّ عــام فــي النصــف الشــمالي مــن ال�أرض، حيــث 

تكــون الشّــمس عموديــة علــى خــطّ ال�ســتواء، وفــي هــذا اليــوم يتســاوى طــول الليــل مــع طــول النهــار فــي بقــاع ال�أرض 

كافّــة، ويكــون قــد بــداأ فصــل الخريــف فــي النصــف الجنوبــي مــن ال�أرض.
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اأقَـيِّمُ تَعَلُّمي: 

جابة اإلى الدّفتر: اأجيبُ عن ال�أسئلة ال�آتية، واأنقلُ ال�إ

جابة الصّحيحة فيما ياأتي: اأضعُ دائرة حول رمز ال�إ السّؤال ال�أول:  

 1 ما متوسط بُعد ال�أرض عن الشّمس؟

ج- 150000000كم.   د- 15000 كم. ب- 1500 كم.    اأ- 150000كم.  

 2  كم يزيد طول القُطر ال�ستوائي عن طول القُطر القطبي للاأرض؟

د- 340 كم. ج- 430 كم.   ب- 34 كم.     اأ- 43 كم.   

 3  في اأيّ تاريخ يتساوى الليل والنهار في بقاع ال�أرض كافةّ؟

ب- 23 اأيلول، و21 اآذار.    اأ- 21 حَزيران، و22 كانون ال�أول.    

د- 18 اأيلول، و15 اآذار. ج- 22 كانون الثاّني، و21 حَزيران    

اأعرفُّ المفاهيم ال�آتية: السّؤال الثاّني:  

شبكة خطوط ودوائر العرض )الشبكة الجغرافية( - الحركة اليومية للاأرض - الحركة السنوية للاأرض.

حُ بال�أدلة والبراهين اأنّ شكل ال�أرض كروي. اأوضِّ السّؤال الثاّلث:  

اأقارن بين خطوط الطول ودوائر العرض، من حيثُ خصائصها، وفوائدها. السّؤال الرابع:  

رُ ما ياأتي: السّؤال الخامس: اأفسِّ

كل الكرويّ البيضويّ. اأ- تتخذ ال�أرض الشَّ

ب- عدم شعوري بحركة دوران ال�أرض.

ج- حدوث الفصول ال�أربعة على كوكب ال�أرض.

السّؤال السّادس: اأجدُ الزمن في المدن ال�آتية:

ــة القاهــرة، الواقعــة علــى خــط طــول 30  ــاراة لكــرة القــدم  الســاعة  4 عصــرًا فــي مدين ــام مب اأ-  عندمــا اأعلــن عــن قي

ــر البــثّ المباشــر فــي مدينــة بغــداد، الواقعــة علــى خــط طــول 45 شــرقًا؟ شــرقًا، فعلــى اأيّ ســاعة يمكــن مشــاهدتها عب

ب- اإذا كان موعــد اأذان المغــرب فــي رمضــان المبــارك الســاعة 7,30 مســاءً فــي مدينــة مكــة المكرمــة، الواقعــة علــى 

فطــار لــكلّ مــن: خــط طــول 40 شــرقًا، متــى يكــون موعــد ال�إ

الجالية المسلمة في مدينة نيويورك الواقعة على خط طول 75 غربًا؟	 

مدينة القاهرة الواقعة على خط طول 30 شرقًا؟	 
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القمرالثالثالدّرس

يُتوقَّعُ من الطّلبة بعد نهاية هذا الدّرس، اأن يكونوا قادرين على:

بيان الخصائص العامّة للقمر. !
وصف مدار القمر، وحركته. !
التمييز بين منازل القمر. !
استنتاج النتّائج الطبّيعية المرتبطة بحركة القمر.  !
توضيح اأهمية ظاهرة المد والجزر. !

الخصائص العامّة للقمر:

Í .2متوسط بُعده عن ال�أرض )384400 كم(، وتقدر مِساحته بحوالي 38 مليون كم

Í  ــي ــه حــول ال�أرض ف ــل دورت ــا، ويكم ــة كلّ 29,5 يومً ــى الشــرق دورة كامل ــرب اإل ــن الغ ــدور حــول نفســه م ي

ــه مســاويًا لشــهره. ــك يكــون يوم ــو بذل ــدل ســرعة 3700 كــم/ ســاعة، وه ــة المذكــورة نفســها، بمع المــدة الزمني

Í .جاذبيته ضعيفة، فالجسم الذي وزنه 120 كغم على ال�أرض، يعادل جسم وزنه 20 كغم على القمر

Í  ــي ــى حوال ــمس؛ لتصــل اإل ــة للشّ ــع درجــة حــرارة ســطحه المواجه ــك ترتف ــازي؛ لذل ــلاف غ ــه غ ل� يوجــد ل

)135درجــةس(. 

مدار القمر:

 
نشاط ١:

 

كل ال�آتيين، ثمّ نستنتجُ، ونجُيب: نتاأمّلُ النصّّ والشَّ

ــذًا  ــدار بيضــوي، متخ ــي م ــول ال�أرض ف ــر ح ــدور القم ي

فيــه موقعًــا قريبًــا مــن ال�أرض مــرة، ويســمّى الحضيــض، وهــو 

حالــة البــدر، ومــرة اأخــرى بعيــدًا عنهــا، ويســمّى ال�أوج، وهــو 

ــة المحــاق. كمــا اأنّ مــداره يميــل عــن المــدار ال�أفقــي  حال

بمقــدار 5,9 درجــة. 

Ë .نصف شكل مدار القمر

Ë نبيّنُ موقع القمر في حالة البدر، وفي حالة المحاق. وماذا يُسمّى كلّ موقع؟

Ë هل مدار القمر اأفقي؟

كل رقم )1(: مدار القمر الشَّ

دار القمرالقمر
م

ر ال�أفقي
المدا

ال�أرض

5٫9ْ
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حركة القمر، ونتائجها:

١- تشكُّل اأوجه القمر:
ــوا اأيضًــا اأنّ القمــر يــدور حــول ال�أرض، مــن  عــرف القدمــاء اأنّ ضــوء القمــر ناتــج عــن عكســه ضــوء الشّــمس، وعرف

ــر موقعــه مــن مــكان اإلــى اآخــر اأثنــاء دورانــه حــول ال�أرض، كمــا  ــر وجــه القمــر مــن ليلــة اإلــى اأخــرى، تبعًــا لتغيُّ خــلال تغيُّ

يشــاهَد مــن ال�أرض. 

نشاط ٢:

نتاأمَّلُ الشكل، ونستنتجُ، ثم نجيب:

كل رقم )2(: اأوجه القمر الشَّ

Í  .نستنتجُ ظهور القمر بعدة اأوجه خلال الشهر القمري
Í .نبيّنُ اأهمية معرفة منازل القمر
Í .نسمّي موقع القمر عندما يكون في اأقرب نقطة له من ال�أرض
Í  .نسمّي موقع القمر عندما يكون في اأبعد نقطة له من ال�أرض
Í      .نحدّد وجه القمر في كلا الحالتين السابقتين

357000كم406000كم
الحضيض ال�أوج
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اتجّاه هلال اأول الشهر القمري هو نفس اتجّاه هلال اآخر الشهر القمري.

 تشكُّل ظاهرة الخسوف للقمر:
نشاط 3:

كل، ونستنتج، ثم نجيب:  نتاأمَّلُ النصّّ والشَّ

يــدور القمــر حــول ال�أرض، وينتــج عــن هــذه الحركــة حــدوث حالــة خســوف القمــر، وهــي حالــة احتجــاب نــور 

ــا عــن ســطح ال�أرض؛ بســبب وقــوع القمــر فــي مَنْطِقَــة شــبه ظــلّ ال�أرض، اأو فــي مَنْطِقَــة ظلهّــا. ــا اأو جزئيًّ القمــر كليًّ

 

خسوف جزئي
شبه ظل

الشمس

)خسوف كلي(

جـ
ب
اأ

د
هـ

كل رقم )3(: خسوف القمر الشَّ

Ë  .)نبيّنُ موقع القمر كما في الحالة )اأ، هـ
Ë .)نبيّنُ موقع القمر كما في الحالة )ب، د
Ë .)نبيّنُ موقع القمر كما في الحالة )ج
Ë .حُ مفهوم الخسوف نوضِّ
Ë .كل السّابق اأشكال خسوف القمر نستنتجُ من الشَّ

اأثري معلوماتي واأناقش:

     اأقصــى مــدة للخســوف الجزئــي والكلــي تســتمر مــدة 3 ســاعات و40 دقيقــة، منهــا ســاعة و40 دقيقــة للخســوف 
الكلــي كحــدّ اأعلــى. كيــف تفســر ذلك؟
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3- تشكُّل ظاهرة كسوف الشّمس:
نشاط ٤:

  نتاأمَّلُ النصّ والشّكل، ونستنتجُ، ثمّ نجُيب:

تحــدث ظاهــرة كســوف الشّــمس فــي نهايــة الشــهر القمــري، عندمــا يكــون القمــر محاقًــا، حيــث يحجــب مخــروط 

ظــلّ القمــر ضــوء الشّــمس بشــكل جزئــي، اأو كلــي عــن اأجــزاء مــن ســطح ال�أرض.

)كسوف كليّ(

)كسوف جزئي(

كل رقم )4(: كسوف الشّمس الشَّ
Ë .نبيّنُ موقع القمر في حالة الكسوف

Ë .نلاحظُ مخروط ظلّ القمر على سطح ال�أرض 

Ë .نلاحظُ مخروط شبه ظلّ القمر على سطح ال�أرض 

Ë ماذا تسُمّى حالة الكسوف  في مَنْطِقَة شبه ظلّ القمر؟

Ë ماذا تسُمّى حالة الكسوف في مَنْطِقَة ظلّ القمر؟

Ë .حُ مفهوم الكسوف نوضِّ

كل السّابقَيْنِ اأنّ هناك ثلاث حال�ت من كسوف الشّمس، هي:  يُستنتَجُ من النصّّ، والشَّ

Ë  ــوع مــن الكســوف عندمــا ينحجــب جــزء مــن قــرص الشّــمس، فيظهــر هــذا الكســوف الجزئــي: يحــدث هــذا الن

ــة الواقعــة فــي شــبه ظــلّ القمــر. الجــزء معتمًــا عندمــا يُنظــر اإليــه مــن ال�أرض فــي المَنْطِقَ

Ë  الكســوف الكلــي: وهــو حالــة انحجــاب قــرص الشّــمس عــن مَنْطِقَــة محــدودة وصغيــرة مــن ســطح ال�أرض؛ بســبب

وقوعهــا فــي ظــلّ القمــر، حيــث تصبــح هــذه المَنْطِقَــة معتمــة كليًّّــا، ولفتــرة زمنيــة قصيــرة ل� تزيــد عــن )7( دقائــق.

قِصَر مدة الكسوف الكليّّ للشّمس.
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Ë :الكسوف الحلقي

نشاط 5:

    نتاأمَّلُ النصّّ، والصورة، ونستنتجُ، ثمّ نجُيب:

ــي  ــه عــن ال�أرض، وهــو ف ــد نقطــة ل ــي اأبع ــا يكــون القمــر ف عندم

ــطح  ــى س ــر اإل ــلّ القم ــث ل� يصــل مخــروط ظ ــة المحــاق، بحي حال

ال�أرض، وبالتاّلــي يظهــر القمــر علــى شــكل بقعــة ســوداء علــى قــرص 

ــمس.   ــل ضــوء الشّ ــة تمثّ ــات مضيئ ــا حلق ــط به ــمس، وتحي الشّ

Ç متى يحدث الكسوف الحلقي؟

Ç  ــي الكســوف ــى وجــه الشّــمس ف لمــاذا تظهــر بقعــة ســوداء عل

ــي؟ الحلق

Ç ما سبب التوهج الضوئي حول البقعة السوداء؟

Ç .حُ مفهوم الكسوف الحلقي نوضِّ

٤- تشكُّل حال�ت المد:

تحــدث ظاهــرة المــد نتيجــة لقــوة جاذبيــة القمــر للميــاه علــى ســطح ال�أرض مــن جهــة، وقــوة الطــرد المركزيــة 

لــلاأرض الناّجمــة عــن دوران ال�أرض حــول نفســها مــن جهــة اأخــرى، وتحــدث عمليــة ارتفــاع مؤقــت فــي مســتوى ميــاه 

البحــار والمحيطــات باتجّــاه المناطــق السّــاحلية علــى مــدار اليــوم.

اأ- المد العالي

نشاط 6:

كل، ونستنتجُ، ثمّ نجُيب:  نتاأمَّلُ النصّّ والشَّ

ــة  ــة المحــاق، وحال عندمــا تقــع كلّ مــن ال�أرض، والشّــمس، والقمــر علــى مســتوى فلكــي واحــد، كمــا فــي حال

البــدر يحــدث المــد العالــي، يحــدث اأقصــى ارتفــاع للميــاه اإلــى ال�أعلــى فــي حــدود اأربعــة اأمتــار، بينمــا تنســاب الميــاه 

باتجّــاه الســواحل اإلــى عشــرات ال�أمتــار، وخاصّــة فــي الخلجــان.

صورة رقم )1(: الكسوف الحلقي للشّمس
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كل رقم )5( حالة المد العالي والمنخفِض الشَّ

Ç .نبين موقع القمر بالنسّبة للشّمس، وال�أرض في حالة المحاق، وفي حالة البدر
Ç  نستنتجُ دور الشّمس في زيادة جاذبية القمر للمسطحات المائية على ال�أرض في حالة المحاق؟
Ç .نفُسّر حدوث المد العالي والقمر في حالة البدر 
Ç لماذا يحدث مد عالٍ في الجهة ال�أخرى من المسطحات المائية اأثناء المحاق، والبدر؟ 
Ç كم حالة مد عالٍ تحدث على سطح ال�أرض في الشهر القمري؟
Ç .نستنتجُ اأسباب تشكُّل ظاهرة المد المائي على ال�أرض

ب- المد المنخفِض: 

نشاط 7:

Ë :كل رقم )5(، ونستنتجُ، ثمّ نجُيب نتاأمَّلُ الشَّ
Ë .نبيّنُ موقع القمر في حالة التربيع ال�أول والثاني بالنسّبة للشّمس
Ë .نلاحظُ اتجّاه قوة جذب الشّمس للمسطحات المائية
Ë .نلاحظُ اتجّاه قوة جذب القمر للمسطحات المائية

يُســتنتج ممّــا ســبق اأنّ هنالــك ارتفاعًــا منخفِضًــا للميــاه علــى ســطح ال�أرض، ويحــدث ذلــك بســبب تعــارض قــوة 
جــذب الشّــمس مــع قــوة جــذب القمــر لميــاه ســطح ال�أرض، عندمــا يكــون القمــر فــي حالــة التربيــع ال�أول اأو الثاّنــي، 

وهــو مــا يســمّى المــد المنخفِــض.
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                 صورة رقم )2(: حالة مد عالٍ       صورة رقم )3(:حالة جزر للمكان نفسه

Ë .قارن بين مفهومي المدّ والجزر

اأهمية المد والجَزِر:

Ë .تحريك المواد الغذائية التي تحتاجها الكائنات الحية في المسطحات المائية، ونقلها من مناطق اإلى اأخرى

Ë  ،ال�ســتفادة مــن حالــة المــد العالــي فــي رفــع منســوب الميــاه السّــاحلية؛ لتســهيل عمليــة شــحن بعــض الســفن

ــا. ــا، وصيانته اإنزاله و

Ë .ال�ستفادة من حالة المد والجزر في توليد الطاقة الكهربائية، كما في السويد، وفرنسا

Ë  تســهيل عمليــة صيــد ال�أســماك، ففــي حالــة المــد، تصــل كميــات كبيــرة مــن ال�أســماك للمناطــق السّــاحلية، وفــي

حالــة الجــزر، تعلــق هــذه ال�أســماك بالشــباك المنصوبــة علــى تلــك الســواحل.

Ë  .تنظيف السواحل والموانئ من الملوِّثات والنُّفايات البشرية
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اأقَـيِّمُ تَعَلُّمي:

جابة اإلى الدّفتر:  اأجيبُ عن ال�أسئلة ال�آتية، واأنقلُ ال�إ

جابة الصّحيحة فيما ياأتي: اأضعُ دائرة حول رمز ال�إ السّؤال ال�أول:  

 1 كم ينخفض وزن اأيّ جسم على سطح القمر مقارنة مع وزنه على سطح ال�أرض؟

دُس                          د- الثُّلُث بُع                 ب- الخُمُس             ج- السُّ اأ- الرُّ

 2  ما  سبب ارتفاع  درجة حرارة سطح القمر المواجه للشّمس اإلى 135 درجة س؟

د- عدم وجود غلاف غازي له. ج- كِبَر حجمه.   اأ- قربه من الشّمس. ب- وجود غلاف غازي له.  

 3 متى تحدث ظاهرة خسوف القمر؟

اأ-  عندما تكون ال�أرض بين القمر والشّمس.      ب- عندما يكون القمر بين ال�أرض والشّمس.

ظــلّ  شــبه  مَنْطِقَــة  فــي  ال�أرض  تكــون  عندمــا  د-  ج- عندما تكون الشّمس بين القمر وال�أرض.      

القمــر.

اأعرفّ ما ياأتي: السّؤال الثاّني:  

المد العالي، والكسوف الحلقي.

اأذكر النتّائج المترتبّة على دوران القمر حول نفسه، وحول ال�أرض، ودورانهما معًا حول الشّمس. السّؤال الثاّلث:  

رُ ما ياأتي: اأفسِّ السّؤال الرابع:  

اأ- تشكُّل ظاهرة المد. 

ب- تشكُّل ظاهرة الكسوف الحلقي.

السّؤال الخامس: اأقارن بين كيفية حدوث كلّ ممّا ياأتي:

اأ- خسوف القمر، وكسوف الشّمس. 

ب- المد العالي، والمد المنخفِض.

حُ اأهمية المد والجزر. السّؤال السّادس: اأوضِّ
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نتاأمّلُ ما ياأتي، ونفُكِّر:    

نسان مهارته وخبراته، فانتصرت الجغرافيا، وكتب التاريخ". "في هذا السهل، اختبر ال�إ

سطح الأرضسطح الأرض
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نشاأة القارّاتال�أولالدّرس

يُتوقَّعُ من الطّلبة بعد نهاية هذا الدّرس، اأن يكونوا قادرين على:

تفسير نظرية الزحّزحة في نشاأة القارّات. !

التعرفّ اإلى تركيب جوف ال�أرض، وخصائصه. !

نشاأة القارّات:

١- نظرية الزحزحة للقارات:

نشاط ١:

نتاأمَّلُ النصّ وال�أشكال، ونستنتجُ، ثم نجيب:

تعَُــدُّ نظريــة الزحّزحــة مــن النظّريــات التــي حاولــت تفســير نشــاأة القــارّات، وقــد قــدّم هــذه النظّريــة العالــم ال�ألمانــي 

)األفريــد فجنــر( عــام 1912م، وال�أشــكال ال�آتيــة مــن رقــم )1-4(  تبيّــن مراحــل تطــورّ نشــاأة القــارّات:

شكل )1-4(: يبيّن نشاأة القارّات حسب نظرية فجنر
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Ë .)4( وحتى الشكل )نصف التغيرات التي طراأت على اليابس والماء بداأ من الشكل )1

Ë .نبيّن السبب في هذه التغيرّات

Ë  .نذكر اأسماء الكتل القارّيةّ والمسطحات المائية التي تشكّلت بفعل هذه التغيرّات

Ë  .)4( كل رقم كل رقم )3(، والشَّ  نبيّنُ موقع اإفريقيا والهند من خطّ ال�ستواء في الشَّ

Ë .)4( كل رقم كل رقم )3(، والشَّ دُ التغييرات في موقع القارات بالنسبة لخط ال�ستواء في الشَّ نحدِّ

Ë  .)4-1( نبيّن التطّورّ الزمّني للاأشكال من

Ë .نسُمّي البحر الذي يفصل بين الكتل القاريّة القديمة

فسّر فجنر اأسباب هذه الزحّزحة باأنهّ يعود اإلى قوتين، هما:

١- قــوة الطــرد: وهــي قــوة ناجمــة عــن دوران ال�أرض حــول نفســها؛ مــا اأدّى اإلــى زحزحــة الكتــل المتكسّــرة نحــو 
الشمال، مثل الهند، واأخرى نحو الشرق، فظهرت اأستراليا.

ــل  ــت بعــض الكت ــة جذب ــوة الجاذب ــذه الق ــلاأرض، وه ــر ل ــمس والقم ــوة ناجمــة عــن جــذب الشّ ــد: وهــي ق ــوة الم ٢- ق
المتكسّــرة نحــو الغــرب، فتكونّــت ال�أمريكيتــان الشّــمالية، والجنوبيــة.

ثبات نظريته، منها: ومن ال�أدلة التي اعتمد عليها فجنر ل�إ

Ç  الســواحل مــع  اإفريقيــا  لقــارةّ  الغربيــة  الســواحل  تطابــق 

وتشــابهها.  الجنوبيــة  ل�أمريــكا  الشــرقية 

Ó  تشــابه مرتفعــات ال�أبــلاش فــي شــرق اأمريــكا الشّــمالية مــع

مرتفعــات غــرب اإنجلتــرا، واأيضًــا تشــابه مرتفعــات شــرق 

البرازيــل فــي اأمريــكا الجنوبيــة مــع مرتفعــات غــرب اإفريقيــا.                                                                      

Ó  ــاع صفيحــة ــال ال�ألــب؛ بســبب اندف تفســير تشــكُّل جب

قــارةّ اإفريقيــا باتجّــاه اأوروبــا شــمالً�؛ مــا اأدّى اإلــى ال�لتــواء 

فــي الطبقــات الرسّــوبية.                                                  

Ó  تشــابه واضــح بيــن اأنــواع ال�أحافيــر التــي تــمّ جمعهــا مــن

ــا، واأســتراليا، وتســاوي  ــا، وغــرب اإفريقي ــة مــع ســواحل غــرب اأوروب ــمالية والجنوبي ــكا الشّ الســواحل  الشــرقية ل�أمري

العمــر الجيولوجــي لهــا.

     

كل رقم )5(: تطابق السّواحل، وتشابهها     الشَّ

اإفريقيا بين اأمريكا الجنوبية و
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Ó  ــن ــوة المــد(، حيــث عــدَّ البعــض اأنّ هاتي ــوة الطــرد، وق ــرَ القــوة المســببة للزحّزحــة، وهــي )ق ــر اأن يفسِّ ــم يســتطع فجن ل

ــن. ــا، واآســيا، وال�أمريكيتي ــا، واأوروب ــاراتٍ بحجــم اإفريقي ــن يســتطيعا اأن يزحزحــا ق ــث ل ــف بمــكان، بحي ــن الضع ــن م القوتي

Ó .فسّرت نظرية الزحّزحة تكوُّن جبال ال�ألب، ولكنهّا لم تفسّر تكوُّن جبال ال�أنديز، وجبال روكي

هَــت اإليهــا، اإلّ� اأنّ هــذه النظّريــة اكتســبت اأهميــة كبيــرة؛ كونهــا  وعلــى الرغــم مــن ال�عتراضــات وال�نتقــادات التــي وُجِّ

اأول نظريــة حاولــت تفســير نشــاأة القــارّات.

وقد واجهت هذه النظّرية عدّة انتقادات، منها: 

التركيب الجيولوجي للاأرض:

نشاط ٢:

نتاأمَّلُ الشكل، ونستنتجُ، ثمّ نجُيب:

رضية القشرة ال�أ
سيال

سيما
النواة

الداخلية

النواة
الخارجية

الستار )المانتل(

القشرة القارية
قشرة قاع المحيطات

كم 
63

7٠

كل رقم )10(: طبقات ال�أرض الشَّ
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Í .نبيّن اأجزاء ال�أرض من سطحها اإلى مركزها
Í نستنتجُ خصائص كلّ قسم من اأقسام النوّاة؟
Í                                 ما خصائص طبقة الستار )المانتل(؟
Í نقارن بين خصائص اأقسام القشرة ال�أرضية؟ 

مما سبق، نلاحظُ اأنّ  ال�أرض تتكون ممّا ياأتي:

اأوّلً�- القشرة ال�أرضية:  وتتكونّ من ثلاثة اأجزاء، هي:

ــراوح  ــة، ويت ــن صخــور، واأترب ــلاأرض، وتتكــونّ م ــلاف الخارجــي ل ــلاأرض: وتشــكّل الغ ــة ل اأ- القشــرة الخارجي
سُــمكها بيــن 5-18 كيلــو متــر.

ــر،  ــو مت ــن 12-15 كيل ــمكها بي ــراوح سُ ــوم، ويت ــيليكون، وال�ألمني ــي الس ــن معدنَ ــونّ م ــيّال: وتتك ــة السّ ب- طبق
ــمك علــى اليابــس، ويقــلّ سُــمكها اأســفل قيعــان البحــار والمحيطــات، ومعظــمُ صخورهــا مــن الجرانيــت.  ويزيــد هــذا السُّ

جـــ- طبقــة السّــيما: وتقــع اأســفل طبقــة السّــياّل مباشــرة، وتتكــونّ مــن معدنَــي الســيليكون، والمغنيســيوم، ومعظــمُ 
صخورهــا مــن البازلــت ذات الكثافــة العاليــة، وهــي منصهــرة. 

ثانيًا- السّتار اأو الوشاح )المانتل(:

تقــع طبقــة السّــتار اأســفل القشــرة ال�أرضيــة، وتحيــط بنــواة ال�أرض، وهــي شــديدة الصّلابــة بفعــل الضغــط الكبيــر الواقــع 

عليهــا، وصخورهُــا بركانيــة بازلتيــة، يغلــب عليهــا الحديــد، والمغنيســيوم، ويصــل سُــمكها اإلــى حوالــي 2900 كيلــو متــر 

ا. وهــي ذات حــرارة عاليــة جــدًّ

ثالثًا- النوّاة:

ا، تتكــونّ مــن الحديــد، والنيــكل، وتقســم  تعَُــدّ النّــواة مركــز ال�أرض، وتتميّــز هــذه الطبّقــة باأنهّــا ذات كثافــة عاليــة جــدًّ

النـّـواة اإلــى قســمين، همــا:

اأ- النّــواة الخارجيــة: وتتكــونّ مــن مــواد ذات كثافــة عاليــة مــن الحديــد، والنيــكل، وهــي ســائلة، وليســت صُلبــة، 
تصــل درجــة حرارتهــا بيــن )2200ْ م اإلــى2750ْ م(، ويبلــغ سُــمكها حوالــي 2220 كيلــو متــر.

ا،  ــة جــدًّ ــكل، وهــي صُلب ــد، والني ا مــن الحدي ــة جــدًّ ــة عالي ــواد ذات كثاف ــة: وتتكــونّ مــن م ــواة الدّاخلي ب- النّ
ــر. ــو مت ــي 1250 كيل ــمكها حوال ــغ سُ ويبل
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اأقَـيِّمُ تعلُّمي:

جابة اإلى الدّفتر: اأجيبُ عن ال�أسئلة ال�آتية، واأنقلُ ال�إ

جابة الصّحيحة فيما ياأتي: السّؤال ال�أول:  اأضعُ دائرة حول رمز ال�إ

 1 ما ال�سم الذي كان يُطلق على اليابسة عندما كانت كتلة واحدة؟

ب- لوراآسيا.   ج- جندوانا.     د- اإنتراكتيكا.  اأ- بنجايا.   

 2 ما السّبب في زحزحة قارةّ اأمريكا الشّمالية والجنوبية باتجّاه الغرب؟ 

ب- قوة جذب القمر والشّمس. اأ- قوة جذب القمر وال�أرض.     

د- قوة الجذب المركزي للاأرض.  ج- قوة الطرد المركزي.    

 3 ما اسم الطبّقة العليا للكرة ال�أرضية؟

ج- القشرة ال�أرضية.       د- طبقة السّيما. ب- الوشاح.   اأ- طبقة المانتل. 

 4 اأيٍّ من المناطق ال�آتية يزداد فيها سُمك القشرة ال�أرضية؟

د- قيعان المحيطات. ج- المناطق السهلية.   ب- المناطق الغورية.   اأ- المناطق الجبلية.  

 السّؤال الثاني: 

ثبات صحة نظريته.  حُ اأهمّ الدل�ئل التي قدمها فجنر؛ ل�إ اأ- اأوضِّ

ب- اأعرفُّ ما ياأتي: المانتل - نواة ال�أرض - السّيما - السّيّال. 
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الخرائطالخرائط

                                        

كل اأعلاه، ونفكّر: نتاأمّلُ الشَّ

كيف يمكنك تحديد ال�تجّاهات الجغرافية في فلَِسطين ليلًا؟
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الخريطة وعناصرهاال�أولالدّرس

يُتوقَّعُ من الطّلبة بعد نهاية هذا الدّرس، اأن يكونوا قادرين على:

!بيان دور مفتاح الخريطة في قراءتها.  ! توضيح مفهوم الخريطة. 
!حساب طول المسافة على الطبيعة، وعلى الخريطة.  ! توضيح اأهمية مقياس الرسم.  
!بيان كيفية تمثل الظواهر على الخريطة. ! تصنيف اأنواع الخرائط.  

نشاط ١:

نتاأمّلُ النصّ والخريطة، ونستنتجُ، ثمّ نجيبُ:

ــر  ــا ظواه ــلُ عليه ــة، تمَُثَّ ــة وفني ــه علمي ــمت بطريق هــي وســيلة رسُ

ســطح ال�أرض الطبّيعيــة والبشــرية، وَفْــقَ مقيــاس رســم خــاصّ، ويمكــن 

قــراءة الخريطــة، وفهــم محتواهــا، بال�عتمــاد علــى عناصرهــا.

Ë .ح مفهوم الخريطة نوضِّ

Ë .نستنتج عناصر الخريطة

Ë .نفُسر صغر حجم الظواهر على الخريطة منها على الطبيعة

خريطة رقم )1(: خريطة فلسطين الطبيعية التاريخية

ال�رتفاعات بال�أمتار
1500-2000م
1000-1500م
500-1000م
200-500م

0-200م
تحت سطح البحر

اأنهار
اأودية

مفتاح الخريطة
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نستنتجُ مما سبق اأنّ عناصر الخريطة هي:

- العنــوان: عــادة مــا يكــون اأعلــى الخريطــة، وهــو يعبّــر عــن مضمونهــا، مثــل خريطــة طبيعيــة، اأو سياســية، اأو ســكانية، 
اأو   اقتصاديــة لمَنْطِقَــة جغرافيــة محــددة.

- المحتوى: يُقصد به المعلومات الجغرافية التي تحويها الخريطة، مثل معلومات طبيعية، اأو بشرية.
طار: هو الخطّ الخارجي المحيط بالخريطة.  - ال�إ

- خطوط الطول ودوائر العرض، وتفيد في تحديد الموقع الفلكي للمكان. 
- اإشارة الشّمال: هو رمز يشار اإليه بسهم، يبيِّنَ اتجّاه الشمال الجغرافي للخريطة. 

- مفتاح الخريطة: يضم دل�ل�ت الرموز وال�ألوان وال�أشكال التي يتمّ توقيعها على الخريطة. 
- مقيــاس الرســم: هــو الــذي يبيِّــنُ النسّــبة بيــن ال�أبعــاد علــى الخريطــة، ومــا يقابلهــا علــى الطبيعــة. وهــو علــى عــدّة 

اأشــكال، هــي: 

Õ :المقياس النسّبي: ويكتب على الخريطة بشكل نسبة، مثل

1 :30000 بمعنى اأنّ كل 1 سم على الخريطة يمثلّ 30000 سم على الطبيعة. 

Õ 
١

30000 المقياس الكسري: ويكتب على الخريطة على النحو ال�آتي:1/ 30000، اأو 

 بمعنى: اأنّ كل 1 سم على الخريطة يمثلّ 30000 سم على الطبيعة.               

Õ  المقيــاس الخطــي: يرســم علــى الخريطــة علــى شــكل خــط مســتقيم يتــم تقســيمه اإلــى وحــدات متســاوية )كيلــو

ــا يقابلهــا مــن  ــاس الخطــي م ــى المقي ــل كل وحــدة مــن المســافات الموجــودة عل ــر(، وتمثّ ــل، اأو مت ــر، اأو مي مت

ــر نفســه للخريطــة،  ــر والتصغي ــر بحجــم التكبي ــر ويصغ ــه يكب ــز باأن ــل، ويتميّ ــة، دون اأي تحوي ــى الطبيع مســافة عل

ــى الخريطــة. ــة عل وســهولة اســتخراج المســافة المطلوب

                

            

اأمثلة تطبيقية:

مثال رقم )١(:

اإذا كانت المســافة بين مدينة القدس ومدينة غزة على الطبيعة 97 كم، اأجِدُ المســافة على الخريطة، اإذا كان مقياس 
ملاحظة: كل 1 كم يساوي 1000متر، ويمثلّ 100000 سم. رسم الخريطة 1: 2500000 سم.           

 المقياس الخطي
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الحل: 
2500000
100000

= 25كم المسافة على الخريطة = المسافة على الطبيعة ÷ مقياس الرسّم 
المسافة على الخريطة = 97 ÷25 = 3,9 سم المسافة بين مدينة غزة والقدس على الخريطة.

مثال رقم )٢(:

يبلــغ طــول نهــر العوجــا اأحــد اأنهــار فلَِســطين دائمــة الجريــان مــن منبعــه فــي راأس العيــن حتــى مصبـّـه علــى البحــر المتوســط 
شــمال يافــا علــى الخريطــة 2,6 ســم، فكــم يبلــغ طولــه علــى الطبيعــة، اإذا علمــت اأنَ مقيــاس رســم الخريطــة 1: 10 كــم.

الحل:  اأعملُ على تحويل الكيلو متر اإلى سنتمترات، حيث اإنّ كل 1 كم يساوي 100000 سم. 

اأيضًــا 10كــم × 100000= 1000000 ســم )مليــون 
ــم(. س

1000000 × 2.6 ســم = 2600000 ســم طــول النهــر 
علــى الطبيعــة. 

وعند تحويل المسافة اإلى كم ÷ 100000 سم. 

2600000÷ 100000= 26 كم طول نهر العوجا.

لمعرفــة البعــد بيــن مدينــة الخليــل ومدينــة بئــر الســبع علــى 
الخريطــة المجــاورة، يمكننــا اســتخدام بعــض ال�أدوات، مثــل 
حافـّـة ورقــه نقــوم بمدهــا بيــن المدينتيــن )الخليــل( و)بئــر 
الســبع(، ثــمّ نحــدّد باإشــارة اأو علامــة البعــد بينهمــا، ثــم نطبّــق 
حافـّـة الورقــة المُعَيَّــن عليهــا البُعــد بيــن المدينتيــن علــى مقيــاس 
الرسّــم الخطّــيّ، ثــمّ نقــراأ البعــد علــى الخريطــة الطبّيعيــة بيــن 
ــن  ــو مبي ــا ه ــا كم ــم تقريبً ــذي يســاوي 45 ك ــن، وال المدينتي

فــي الشــكل )3(.

نشاط تطبيقي:

من خلال الخريطة رقم )2(: 
* نحسب المسافة بين مدينة نابلس ومدينة القدس؟ 
* نحسب المسافة بين مدينة رام اللهّ ومدينة حيفا؟ 

* كم طول الحدود البريّة التي تصل فلَِسطين بسوريا؟ 

الخريطة رقم )2(
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تصنيف الخرائط:
يمكــن تصنيــف الخرائــط اإلــى عــدّة اأقســام، منهــا حســب الموضــوع الــذي تمثلّــه، اأو حســب مقيــاس رســمها، وهــي 

علــى النحــو ال�آتــي:

:)Thematic Maps( اأوّلً�- الخرائط حسب الموضوع

نشاط 3:

نتاأمَّلُ النصّّ ال�آتي، والخريطتين اللّتين تليه، ونستنتجُ، ثمّ نجُيب: 

ــة  ــمّ بعــرض موضــوع محــدد، مثــل الخرائــط الموضوعي ــة علــى الخرائــط التــي تهت ــر الخرائــط الموضوعي يُطلــق تعبي

ــل  ــي لهــا، مث ــول كمّ ــوع الظاّهــرة، دون اإعطــاء اأيّ مدل ــى ن ــة )Qualitative Maps(: وهــي خرائــط تشــير اإل النوعي

الخرائــط الطبّيعيــة التــي تضــمّ ال�أنهّــار، والتضّاريــس، والترّبــة، والجيولوجيــا، اأو ظواهــر بشــرية، مثــل اأســماء الــدّول، 

تعــرض  التــي  الخرائــط  وهــي   :)Quantitative Maps( الكمّيّــة الموضوعيــة  والحــدود. والخرائــط  والمــدن، 

ـل هــذه الموضوعــات برمــوز واأشــكال، لهــا مدلــول كمّــي، مثــل: عــدد  موضوعــات طبيعيــة اأو بشــرية، حيــث تمَُثّـَ

ــل  ــة، مث ــرض بعــض الظوّاهــر الطبّيعي ــة، كمــا يمكــن اأن تعُ ــل الزرّاعي ــاج المحاصي اإنت ــرول، و ــاج البت ــة اإنت ــكّان، وكمي السُّ

كميــة ال�أمطــار، والحــرارة، والضغــط الجــويّّ.  

الخريطة رقم )3(: توزيع الظوّاهر الطبّيعية والبشرية
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شخص/كم2

كّانية خريطة رقم )4(: الكثافة السُّ

Ë ما موضوع الخريطة رقم )3(؟

Ë  :)3( من خلال الخريطة رقم

نذكرُ اأهمّ ال�أنهّار دائمة الجريان في الوطن العربي؟ . 1

نسُمّي بعض عواصم الدّول العربية. . 2

نَصِفُ الحدود الدّاخلية والخارجية للوطن العربي.. 3

اإلى اأيّ نوع من الخرائط الموضوعية تنُسب الخريطة رقم )3(؟. 4

Ë  نحدّد موضوع الخريطة رقم )4(؟

Ë :)4( من خلال الخريطة رقم

نبيّن اأيٍّ من فروع الجغرافية يتبع هذا الموضوع في خريطة رقم )4(.. 1

نحدد مناطق العالم ذات الكثافة السكّانية المرتفعة والمنخفضة. . 2

اإلى اأيّ نوع من الخرائط تنُسب الخريطة رقم )4(؟. 3
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ثانيًا- الخرائط حسب مقياس رسمها:

١- خرائط ذات مقياس رسم صغير:

نشاط ٤:

نتاأمَّلُ النصّّ ال�آتي، والخريطة رقم )6(، ونستنتجُ، ثمّ نجُيب: 

تغطــي هــذه الخرائــط مِســاحات واســعة مــن ســطح ال�أرض علــى مِســاحات صغيــرة مــن الــورق، وتسُــمّى الخرائــط 
ــارزة  ــر الب ــط ل� تحــوي اإلّ� الظوّاه ــى 1: 10000000، وهــذه الخرائ ــذي يصــل اإل ــاس رســمها ال ــى مقي ــة؛ نســبة اإل المليوني
 )World Maps( وخرائــط العالــم ،)Atlas maps( ا، حيــث تختفــي الظوّاهــر الصغيــرة، فــي خرائــط ال�أطالــس جــدًّ

والقــارّات. 

خريطة رقم )5(: قارةّ اأمريكا الشّمالية الطبيعية

Ë ما اأهمّ الظوّاهر التي تحتويها الخريطة؟
Ë  نبيّن المِساحة التي تغطيها الخريطة؟
Ë  لماذا تختفي كثير من الظوّاهر الصغيرة، مثل المدن والقرى في الخريطة؟
Ë لماذا ل� توجد اأسماء جميع ال�أنهّار والروافد على الخريطة؟
Ë ما مقدار مقياس رسم الخريطة ونوعه؟
Ë  ما العلاقة بين مقياس رسم الخريطة، والمساحة المغطاة، وحجم المعلومات الموقعّة عليها؟
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٢- خرائط ذات مقياس رسم كبير:

نشاط 5:

نتاأمَّلُ النصَّّ ال�آتي، ونستنتجُ، ثمّ نجُيب: 

 :)Municipal Maps( )تتعــدد الخرائــط ذات مقيــاس الرسّــم الكبيــر، مثــل: خرائــط البلديــات )المخطــط الهيكلــي
ــاس  ــة، وترُســم بمقي ــة التحتي ــات، والشــوارع، والبِني ــل حــدود الملكي ــل ســطح ال�أرض، مث ــا تفاصي ــر عليه ــث تظه حي
رســم 10000:1ســم، وهنــاك الخرائــط الطبوغرافيــة )Topographic Maps(: التــي تبيــن ظواهــر طبيعيــة وبشــرية، 
ــوان، اأو  ــور، اأو ال�أل ــن خــلال خطــوط الكنت ــا م ــات فيه ــل ال�رتفاع ــن ســطح ال�أرض، وتمثّ تغطــي مِســاحة محــددة م
التظليــل،  وهــي ذات مقيــاس رســم   1: 25000ســم، اأو بمقــدار 1: 250000ســم، والخرائــط العســكرية:  التــي 
تهتــمّ بالمواقــع ذات ال�أهميــة ال�ســتراتيجية التــي تفيــد فــي وضــع الخطــط العســكرية، وترُسَــم بمقيــاس رســم 1: 
ــث  ــرة، حي ــزارات، وال�أدي ــة، والم ــياحية، وال�أثري ــع السّ ــع المواق ــن توزي ــي تبي ــياحية: الت ــط السّ 50000ســم، والخرائ

ــاس رســم 1: 40000ســم.  ــة، وترســم بمقي ــوز التصويري ــع بالرم ــى هــذه المواق يشــار اإل

   
Õ نبيّن اأهمّ اأنواع الخرائط ذات مقاييس الرسّم الكبيرة؟
Õ  ما اأهمّ الظوّاهر التي تمثلّ كلّ نوع منها؟
Õ رُ اختيار مقاييس رسم كبيرة للخرائط الواردة في النص؟ نفسِّ
Õ كيف نستدلّ على الشوارع والفنادق والمطاعم والمدارس على الخريطة؟
Õ ما العلاقة بين مقياس الرسّم والمِساحة التي تغطيها الخريطة، وحجم المعلومات عليها؟
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تمثيل الظّواهر على الخرائط: 

نشاط 6:

نتاأمَّلُ الخريطتين ال�آتيَيْنِ، ونستنتجُ، ثمّ نجُيب: 

خريطة رقم )6(: توزيع الثرّوة الحَيَوانية في دول الوطن العربي                         

Õ  مــا اأهــمّ الظوّاهــر التــي يمكــن اســتخدام

طريقــة النقّــط للتعبيــر عنهــا؟ 

Õ  فــي المســتخدمة  الرمــوز  اأهــمّ  نسُــمّي 

النقطيــة. الطريقــة 

Õ  نســتخرجُ خمســة مــن الظوّاهــر التــي مُثِّلــت

بطريقــة النقّــط فــي الخريطــة رقــم )7(. 

Õ  نذكــرُُ الرمّــوز التــي تشــير اإلــى هــذه الظوّاهــر

ــاح الخريطــة فــي الخريطــة  مــن خــلال مفت

)6(، والخريطــة )7(.

خريطة )7(: توزيع المعادن في تونس
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ــل النقطــي:  ــدّة اأســس، هــي:  التمثي ــى ع ــاد عل ــن خــلال ال�عتم ــط، م ــى الخرائ ــة عل ــر الجغرافي ــل الظوّاه تمُثَّ

ويســتخدم فــي تمثيــل ظواهــر محــدودة ال�نتشــار، ويمكــن تمثيلهــا بعــدّة رمــوز، مثــل: الرمــوز الهندســية: مثــل 

الدائــرة، والمربــع، والمثلــث التــي تســتخدم لتوزيــع المــدن، والقــرى، والمــدارس، والمعــادن، مثــل الحديــد، والنحــاس، 

ــوَر المصغــرة؛ لترمــز لظواهــر معينــة، وتمتــاز هــذه الرمــوز بالقــدرة علــى  وهنــاك الرمّــوز التصويريــة: التــي تســتخدم الصُّ

توصيــل المعلومــة بفاعليــة كبيــرة مثــل شــجرة النخيــل التــي تمثـّـل مناطــق زراعــة النخيــل، وعنقــود العنــب؛ ليرمــز 

ــا  ــدلّ علــى مناطــق تربيتهــا، وهكــذا. اأمّ ــه، والســنبلة لمناطــق زراعــة القمــح، وصــورة الجمــل والماعــز ت لمناطــق زراعت

الرمــوز التعبيريــة: فهــي تجمــع  بيــن الرمــوز التصويريــة والهندســية، مثــل اأعــلام الــدّول التــي ترمــز للدولــة وســيادتها، 

ــار،  ــز للمط ــرة ترم ــرول، وصــورة الطائ ــاة البت ــزًا لمصف ــرج رم ــعار الب ــة، وش ــى كشــعار للصيدلي ــل ال�أفع والشــعارات، مث

والشــوكة والملعقــة ترمــز للمطعــم، اأمّــا ال�أحــرف ال�أبجديــة: فتســتخدم للتعبيــر عــن توزيــع بعــض المعــادن، كمــا فــي 

.Al وال�ألمنيــوم ،Cu والنحّــاس ،feالخرائــط ال�قتصاديــة، مثل:،الحديــد

ــى الظوّاهــر  ــة عل ــي: وتســتخدم للدل�ل ــل الخطّ ــى الخريطــة وهــي التمّثي ــل الظوّاهــر عل ــاك طــرق اأخــرى لتمثي وهن

داريــة، اأمّــا  ــرق، وال�أنهّــار، وال�أوديــة، والســكك الحديديــة، والحــدود السّياســية اأو ال�إ ذات ال�متــداد الخطــي، مثــل الطُّ

التمّثيــل المِســاحي: فتســتخدم فيهــا ال�ألــوان اأو الظــلال؛ لتمثيــل ظواهــر ذات انتشــار مِســاحي، مثــل: مناطــق انتشــار 

ــدّول، ومناطــق ســقوط ال�أمطــار. ــة، ومِســاحة ال الزرّاعــة المروي

كيف يتم تمثيل كل من ال�آتية على الخريطة؟

Í . الحدود، وال�أنهار، اأنابيب الغاز والمياه

Í .المساحات

- نعطي اأمثلة على ظواهر تشغل مِساحات كبيرة، وتمثَّل بالطرّيقة المِساحية؟ 
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اأقَـيِّمُ تَعَلُّمي:

جابة اإلى الدّفتر: اأجيبُ عن ال�أسئلة ال�آتية، واأنقلُ ال�إ

جابة الصّحيحة فيما ياأتي: السّؤال ال�أول:  اأضعُ دائرة حول رمز ال�إ

 1 ماذا يضمّ مِفتاح رسم الخريطة من العناصر ال�آتية؟

د- الرمّوز، وال�ألوان.   ج- الحدود السّياسية.   ب- خطوط الطول.   اأ– العنوان.   

 2 ما النسبة التي يمثلّها مقياس الرسم؟ 

ب- ال�أبعاد على الخريطة وما يقابلها على الطبيعة.   اأ- خطوط الطول ودوائر العرض.   

د- ال�تجاهات على الخريطة. ج- ال�رتفاعات على سطح ال�أرض.   

السّؤال الثاّني: 

1- اأعرِّفُ ما ياأتي: 

الخرايطة - الخرائط الموضوعية - الخرائط العسكرية - الخرائط السّياحية. 

رُ ما ياأتي:  2- اأفسِّ

دارية، مقارنة بخرائط ال�أطالس. اأ- كبر عدد المعلومات التي يتمّ توقيعها على الخرائط ال�إ

ب- تميزّ مقياس الرسم الخطي عن غيره من المقاييس. 

جـ- تسُتخدم في رسم الخرائط السّياحية والعسكرية مقياس رسم كبير.

 

حُ عناصر الخريطة.  اأوضِّ السّؤال الثالث:  

اأبيِّنُ اأنواع مقاييس الرسم المستخدمة في رسم الخرائط.  السّؤال الرابع:  

السّؤال الخامس:   اأ- اأصنفّ اأنواع الخرائط حسب مقياس رسمها.

 ب- اأقارن بين الخرائط الموضوعية النوعية، والخرائط الموضوعية الكمية.
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السّــؤال الخامــس:   اإذا كانــت المســافة علــى الخريطــة بيــن القــدس ورام اللـّـه 19 ســم، اأجِــدُ المســافة علــى الطبيعــة، 

اإذا علمــتَ اأنّ مقيــاس الرسّــم المســتخدم 1: 100000 ســم.

السّؤال السادس:  

 ما الرمّوز المستخدمة لتمثيل الظوّاهر ال�آتية: 

ال�أراضي الزرّاعية، معدن الحديد، مدن، الموانئ، مطعم، صيدلية، نهر، مصفاة بترول.

نشاط 
تطبيقي

- اأرســمُ خريطــة فلَِســطين، واأعيِّــنُ عليهــا اأهــمّ المحاصيــل التــي تـُـزرع فــي المناطــق ال�آتيــة: 
)الســهل السّــاحلي، والجبــال، وال�أغــوار، والنقّــب(، باســتخدام الرمّــوز التصويريــة.

- نرســمُ خريطــة تقريبيــة تمثـّـل موقــع منــزل كل منـّـا،  والطريــق الموصلــة اإلــى المدرســة، مــع 
اإبــراز المعالــم الرئّيســة علــى جوانــب الطريــق.
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التقنيات الجغرافيّة الحديثة

نفُكِّر، ونناقش: 

اأصبحت التقنيّات الجغرافيّة مفتاح علم المستقبل، وامتلاك رؤيته.
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 ال�ستشعار عن بعد )Remote Sensing(الدرس ال�أول

يُتوقعّ من الطّلبة في نهاية هذا الدرس اأن يكونوا قادرين على:

- استنتاج مفهوم ال�ستشعار عن بعد واأهميّته.

- اإيضاح مبداأ عمل ال�ستشعار عن بعد.

- توضيح طرق جمع المعلومات في علم ال�ستشعار عن بعد من خلال الصّور الجويةّ والفضائيةّ.

- التعرفّ اإلى الظواهر في الصور الجويةّ باستخدام طريقة التحليل البصري، والتمثيل الرقميّ.

مفهوم ال�ستشعار عن بعد، واأهميّته:

نشاط ١:

نتاأمّــل الشــكل )1(، والنــصّ، ونســتنتج، ثـُـمَّ نجيــب:

التصوير الفضائيّ )ب(التصوير الجويّ )اأ( 

يُعدّ ال�ستشعار عن بعد من التقنياّت الحديثة الَّتي تعتمد على مجموعة من الوسائل، والطرق الَّتي يمكن بواسطتها 

معها، وذلك من  التلامس  اأو  المباشر  ال�تصّال  بعيدة دون  الجغرافيةّ من مسافات  الظواهر  معلومات عن  الحصول على 

خلال الصور الجويةّ، والفضائيّة، حيث يمكن تغطية مساحات، واسعة، والوصول اإلى اأماكن يصعب الوصول اإليها بالطرق 

التقليديةّ، كما يمكن توفير البيانات عن الظواهر الطبيعيّة، والبشريةّ بصفة دوريةّ من خلال مراقبتها، وتتبعها، وتقديم حلول 

لها مثل ظاهرة التصحر، وذوبان ال�أغطية الجليديةّ، ما يجعل علم ال�ستشعار عن بعد علماً متقدّماً في جمع البيانات، 

والمساهمة في حلّ كثير من القضايا المتعلقة بال�أرض، والظروف الطبيعيةّ، وغيرها.

ــا:  ــن هم ــن خــلال طريقتي ــم م ــد فتت ــم ال�ستشــعار عــن بع ــي عل ــات ف ــى المعلوم ــا بخصــوص طــرق الحصــول عل اأم

ال�ستشــعار الجــويّ، وفيــه يتــم التقــاط الصــور مــن اأجهــزة استشــعار، وتصويــر علــى الطائــرات الَّتــي تطيــر علــى ارتفاعــات 
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منخفضــة، كمــا هــو مُبيّــن فــي الشــكل رقــم )1/اأ(، اأمّــا الطريقــة الثانيــة فهــي ال�ستشــعار الفضائــيّ، حيــث تكــون 

اأجهــزة ال�لتقــاط محمّلــة علــى ال�أقمــار الصناعيــة، والمركبــات الفضائيّــة الموجــودة علــى ارتفاعــات عاليــة جــداً قــد تصــل 

اإلــى عــدة اآل�ف الكيلومتــرات كمــا هــو مُبيّــن فــي الشــكل رقــم )1/ ب(.

نستنتج مفهوم ال�ستشعار عن بعد.	 

يةّ علم ال�ستشعار عن بعد.	  نبُيِّن اأهمِّ

ح طرق الحصول على المعلومات في علم ال�ستشعار عن بعد.	  نوضِّ

مبداأ عمل ال�ستشعار عن بعد:

نشاط ٢:

نتاأمّل الشكلين )اأ / ب(، ثمَُّ نستنتج، ونجيب:

نوُازن بين مصدر ال�أشعّة المرسَلة اإلى الظاهرة )ال�أشجار( في الشكلين )اأ / ب(.	 

نَصفُ دور نظام ال�ستشعار في القمر الصناعي.	 

نستنتج مبداأ عمل ال�ستشعار عن بعد.	 

تعَُــدّ العيــن البشــريةّ خيــر مثــال علــى مبــداأ عمــل ال�ستشــعار عــن بعــد، فالعيــن البشــريةّ تــرى الظواهــر )ال�أجســام( البعيــدة 

ــاك نظــام استشــعار  ــا فــي ال�ستشــعار عــن بعــد فهن ــيّ المنعكــس مــن هــذه الظواهــر، اأمّ عنهــا، مــن خــلال الضــوء المرئ

ــداأ عمــل  ــة، ويمكــن القــول اإن مب ــر مرئيّ ــة اأو غي )اأجهــزة( تستشــعر ال�أشــعّة المنعكســة مــن الظواهــر ســواء اأكانــت مرئيّ

ال�ستشــعار عــن بعــد يقــوم علــى مــا ياأتــي:

عندمــا ترســل الشــمس اأشــعّتها اإلــى ظواهــر ســطح ال�أرض يقــوم نظــام ال�ستشــعار عــن بعــد بالتقــاط ال�أشــعّة – 

المنعكســة عــن هــذه الظواهــر، وتســجيلها علــى اأفــلام خاصّــة بذلــك، كمــا فــي الشــكل )اأ(، كمــا يمكــن لنظــام 

ــة لظواهــر ســطح ال�أرض؛ لتقــوم مِجَسّــات خاصّــة بالتقــاط ال�أشــعّة  ال�ستشــعار عــن بعــد اأن يرســل اأشــعة صناعيّ

ــة عــن هــذه الظواهــر، كمــا فــي الشــكل )ب(. المنعكســة اأو المنبعث

شكل )ب(شكل )اأ(
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ــة، والمــدن، –  ــروات المعدنيّ ــاه، والث ــات، والمي ــل )الغاب ــر مث ــن الظواه ــة ع تســجيل ال�أشــعّة المنعكســة اأو المنبعث

لة فــي نظــام ال�ستشــعار عــن بعــد، الـّـذي يكــون محمــول�ً اإمّــا  وطــرق المواصــلات(، وتحويلهــا اإلــى بيانــات مســجَّ

ــة لتحويلهــا اإلــى صــور.  ــمَّ ترُسَــل هــذه البيانــات اإلــى محطــات ال�ســتقبال ال�أرضيّ ــة، ثُ علــى طائــرات اأو اأقمــار صناعيّ

هنــاك علاقــة بيــن قيــم ال�أشــعّة المُنعكِســة، وطبيعــة الظواهــر، فعندمــا تــزداد قيــم ال�أشــعّة المنعكســة تبــدو الظواهــر باللــون 

الفاتــح كمــا هــو الحــال فــي الميــاه الضحلــة، وعندمــا تَقِــلّ ال�أشــعّة المنعكســة عــن هــذه الظواهــر تبــدو بلــون داكــن كمــا 

هــو الحــال فــي الميــاه العميقــة، كمــا تختلــف قيــم ال�أشــعّة المنعكســة عــن النباتــات فــي ظــروف مُحــدّدة، فالنباتــات 

المصابــة بال�أمــراض تَقِــلّ قدرتهــا علــى عكــس ال�أشــعّة الــواردة، اأمّــا ال�أوراق الســليمة فتــزداد قدرتهــا علــى عكس ال�أشــعة، 

لــذا يمكــن ال�ســتعانة بهــذه ال�أشــعّة للكشــف عــن المحاصيــل المُصابــة، كمــا اأنّ وجــود غبــار علــى النباتــات يقلـّـل مــن 

 قيــم ال�أشــعّة المنعكســة، وهــذا يظهــر بوضــوح فــي الصــور الجويـّـة، والمرئيـّـات الفضائيّــة الخاصّــة بالمناطــق الصحراويـّـة.

الصور الجويّة، والفضائيّة:

نشاط 3:

 نتاأمّل الصورتين، ونستنتج، ثمَُّ نجيب:

الصورة )ب( الصورة )اأ( 

نصف ما نشاهده في الصورتين )اأ(، و )ب(.	 

نوازن بين الصورتين من حيث درجة الوضوح، والمساحة الَّتي تغطيها.	 

ما المعلومات الَّتي يمكن اأن نحصل عليها من الصورتين؟	 

مــكان التعــرُّف اإلــى الظواهــر فيهــا بســهولة؛ نظــراً ل�لتقاطهــا  يتضّــح ممّــا ســبق اأن الصــور الجويّــة اأكثــر، وضوحــاً، وبال�إ

مــن ارتفاعــات منخفضــة اأو متوســطة، وتغطــي مســاحات صغيــرة مــن ســطح ال�أرض، اإذا مــا قورنــت بصــور ال�أقمــار 
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الصناعيّــة، الَّتــي تغطــي مســاحات، واســعة مــن ســطح ال�أرض؛ ل�أنهّــا تلتقــط مــن ارتفاعــات شــاهقة؛ لــذا تبــدو الظواهــر 

ــة اأقــلّ، وضوحــاً ممّــا هــي فــي الصــور الجويّــة، علمــاً اأن علــم ال�ستشــعار عــن بعــد قــد شــهد تطــورّاً  فــي الصــور الفضائيّ

مــكان التقــاط صــور فضائيّــة اأكثــر، وضوحــاً، ودقــة. كبيــراً فــي الســنوات ال�أخيــرة، واأصبــح بال�إ

تــمَّ ابتــكار تقنيــات، وبرامــج حديثــة مكّنــت مــن رؤيــة الظواهــر فــي الصــور الجويّــة، والفضائيّــة بوضــوح. 

علــى ضــوء ذلــك نســتخدم برنامــج )Google Earth( لعمــل جولــة فــي اأي منطقــة نرغــب فــي التعــرف 

اإلــى ظواهرهــا الطبيعيــة، والبشــرية.

تفسير الصور الجويّة الفضائيّة، وجمع المعلومات:

نشاط ٤:

 نتاأمّل الصورة )4(، ثمَُّ نستنتج، ونجُيب:

صورة )4(: صورة جوية لجزء من مدينة الخليل

نتعرفّ اإلى بعض الظواهر في الصورة الجويةّ.	 

نبُيِّن كيف استطعنا التعرُّف على هذه الظواهر، وتمييزها.	 

نختار منطقة في المدينة، ونرسم يدوياًّ خريطة ل�أهم الظواهر فيها.	 
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مــكان التعــرُّف اإلــى كثيــر مــن الظواهــر الجغرافيّــة فــي الصــور الجويـّـة، والفضائيّــة، وذلــك مــن  ممّــا ســبق نســتنتج اأن بال�إ

خلال:

القــراءة المباشــرة )التحليــل البصــري(، فمثــلاً يمكــن ال�ســتدلّ�ل اإلــى بعــض الظواهــر مــن خــلال شــكلها، * 
حيــث يمكــن التمييــز بيــن الطــرق الَّتــي غالبــاً تظهــر علــى شــكل خطــوط مســتقيمة، وبيــن ال�أنهــار، والمجــاري 

المائيّــة ال�أخــرى الَّتــي تاأخــذ خطوطــاً متعرِّجــة، كمــا يمكــن التعــرُّف اإلــى الظاهــرة مــن خــلال حجمها، ومســاحتها، 

اإذا مــا قورنــت بغيرهــا مــن الظواهــر، فمثــلاً المســاحة الكبيــرة تــدلّ علــى، وجــود ملعــب كــرة قــدم اأو مطــار، وفــي 

بعــض ال�أحيــان يســتدلّ مــن الظــلال علــى الظواهــر، فمــن خــلال الظــلّ يمكــن اأن نمُيِّــز بيــن ال�أشــجار، واأعمــدة 

نــارة، والكهربــاء، كمــا اأنّ قيــاس الظــل، ومعرفــة، وقــت، وتاريــخ الصــورة يســاعد فــي حســاب ارتفــاع الظاهــرات،  ال�إ

مثــل: ال�أبــراج، والخزانــات، وممّــا يســاعد اأيضــا علــى قــراءة الصــور الجويـّـة، والفضائيّــة طريقــة ال�نتشــار المكانــيّ 

للظواهــر )النمــط(، فمثــلاً ظهــور ال�أشــجار بشــكل منتظــم يشــير اإلــى بســتان، اأمّــا ظهورهــا بشــكل عشــوائيّ فهــذا 

يشــير اإلــى منطقــة نبــات طبيعــيّ.

ــة(: تعتمــد هــذه الطريقــة علــى اســتخدام برامــج الحاســوب، نظــراً لكبــر *  ــيّ )الرقميّ طريقــة التحليــل ال�آل
حجــم العلاقــات المتداخلــة بيــن مختلــف الظواهــر، وضخامــة البيانــات، والمعلومــات الجغرافيّــة عنهــا، اأصبــح ل� 

بــد مــن تطويــر وســيلة علميّــة تقنيّــة لتحليــل هــذه البيانــات بال�عتمــاد علــى هــذه البرامــج.
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تقييم:

اأبيِّن الفرق بين الصور الجويةّ، والفضائيّة. السؤال ال�أول:  

في ضوء دراستي لموضوع ال�ستشعار عن بعد، اأجيب عما ياأتي: السؤال الثاني: 

ح مع الرسم مبداأ عمل ال�ستشعار عن بعد. ب- اأوضِّ اأ- ما المقصود بال�ستشعار عن بعد؟ 

اأعلِّل ما ياأتي: السؤال الثالث:  

اأ- ال�ستشعار عن بعد من العلوم ال�أساسيّة المستخدمة في حلّ كثير من القضايا المتعلقة بال�أرض، والظروف الطبيعيّة.

ب- استخدام طرق التحليل ال�آليّ )الرقميّة( لقراءة الصور الجويةّ، والمرئيّات الفضائيّة، وتفسيرها.

اأتاأمّل الصورة الجويةّ لجزء من مدينة قيساريةّ، ثمَُّ اأرسم خريطة لبعض الظواهر الموجودة فيها. السؤال الرابع:  

مدينة قيسارية

نشاط تطبيقي:

نبحث، ونعدّ تقريراً عن اأسماء برامج التحليل الرقميّ للبيانات، والمعلومات الجغرافيّة، واأهميتها.
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سكّان العالم

،  وال�قتصــاديّ  ــيّّ ــريّ والنوع ــم العم ــي تركيبه ــم ف ــكّان العال ــن س ــر: يتباي ــل، ونفكّ نتاأمّ

وال�جتماعــيّ، بال�ضافــة اإلــى اختــلاف لغاتهــم وثقافاتهــم.

ما الذي يجمع هذا ال�ختلاف؟
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النموّ السكّانيّ في العالمالدرس ال�أول

يتوقع من الطلبة بعد نهاية هذا الدرس اأن يكونوا قادرين على:

توضيح مفهوم النموّ السكّانيّ.– 

تبيان مراحل نظريةّ النموّ السكّانيّ في العالم.– 

مفهوم النموّ السكّانيّ:

ــة نتيجــة للفــرق بيــن معــدّل�ت المواليــد، والوفيــات  ــة معيّن ــرة زمنيّ ــلاف اأعــداد الســكّان خــلال فت النمــوّ الســكّانيّ يعنــي اخت

ــة(.  ــر الطبيعيّ ــادة غي ــادرة مــن جهــة اأخــرى )الزي ــدة، والمغ ــدّل�ت الهجــرة الواف ــة( مــن جهــة، ومع ــادة الطبيعيّ )الزي

نظريّة النموّ السكّانيّ في العالم:

نشاط :

نتاأمّل الشكل )3(، ونستنتج، ثمَُّ نجيب:

ــمَّ الشــباب، فالنضــج فالشــيخوخة، وذلــك  نســان الَّتــي تبــداأ بمرحلــة الطفولــة، ثُ يشــبه النمــوّ الســكّانيّ دورة حيــاة ال�إ

علــى اأســاس ال�ختــلاف بيــن معــدّل�ت المواليــد، والوفيــات فــي العالــم.

ح مفهوم ال�نفجار السكّانيّ.	  نوضِّ

نبُيِّن اأسباب ارتفاع معدّل الوفيات في المرحلة ال�أولى.	 

نستنتج عوامل انخفاض معدّل الوفيات في المرحلة الثانية.	 

نعطي اأمثلة على مجتمعات تمثل المرحلة الثالثة.	 

الصفــريّ، 	  الســكّانيّ  النمــوّ  عــن  الناجمــة  ال�آثــار  ــح  نوضِّ

والخامســة. الرابعــة،  المرحلتيــن:  فــي  كمــا  والســالب 

كيــف تعالــج بعــض الــدول ال�أوروبيّــة مشــكلة النمــوّ الســكّانيّ 	 

السالب؟

نثُري معلوماتنا:
ــة  ال�نفجــار الســكّانيّ: هــو الزيــادة الســريعة فــي عــدد الســكّان مــع تناقــص الفتــرة الزمنيّ

اللازمــة لتضاعفهــم.

شكل رقم )11( مراحل النمو السكاني

المرحلة 
الرابعة 

المرحلة 
الثالثة 

المرحلة 
الثانية

المرحلة 
ولى  ال�أ

مرتفع

منخفض

اإجمالي السكان

ت
معدل الوفيا

معدل المواليد

الزمن

المواليد 
والوفيات 

لكل 1000 
نسمة في 

العام



64

تقييم

جابة الصحيحة فيما ياأتي: اأضع دائرة حول رمز ال�إ السؤال ال�أول:  

1- ماذا يطلق على التغيّر في عدد السكّان خلال فترة زمنيّة معينّة؟

د- التركيب العمريّ للسكّان.  جـ- الكثافة السكّانيّة.  ب- النموّ السكّانيّ.  اأ- التركيب النوعيّّ السكّانيّ. 

اأستنتج ال�آثار السلبيّة الناجمة عن بطء النموّ السكّانيّ في الدول المتقدّمة. السؤال الثاني: 

الســؤال الثالــث:    اأوازن بيــن خصائــص النمــوّ الســكّانيّ العالمــيّ فــي المرحلتيــن ال�أولــى، والثانيــة حســب نظريـّـة مراحــل 

النموّ الســكّانيّ.
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    التركيب السكّانيّ في العالمالدرس الثاني

يتوقع من الطلبة بعد ال�نتهاء من هذا الدرس اأن يكونوا قادرين على:

تعريف المفاهيم ال�آتية:– 

التركيب السكّانيّ، التركيب النوعيّ، العمريّ، ال�قتصاديّ، التركيب ال�جتماعيّ.

يّة دراسة التركيب النوعيّ، والعمريّ للسكّان.–  استنتاج اأهمِّ

توضيح العوامل المؤثرّة في التركيب النوعيّ، والعمريّ للسكّان.– 

توضيح اأثر التركيب ال�قتصادي والمهني للسكّان على الدولة.– 

تبيان اأثر التركيب ال�جتماعي للسكّان على الدولة.– 

ــر، والنشــاط ال�قتصــاديّ،  ــوع، والعم ــث الن ــن حي ــر م ــى اآخ ــع اإل ــن مجتم ــم م ــي خصائصه ــم ف ــكّان العال ــوع س يتن

والتركيــب ال�جتماعــي مــن لغــة، وديــن، وعــرق، وهــو مــا يطلــق عليــه التركيــب الســكّانيّ، وبذلــك فــاإن التركيــب الســكّانيّ 

يتضمــن عــدة اأنــواع:

اأول�ً: التركيب النوعيّ، والعمريّ للسكّان: 

١- التركيب النوعيّ:

نشاط ١:

نتاأمّل الشكل رقم )1(، ونَستنتج، ثمَُّ نجيب:

نبُيِّن نوع التركيب السكّانيّ حسب الرسم.	 

ماذا نسَُمّي الشكل الذّي يوضح هذا التركيب.	 

يّة دراسة التركيب النوعيّ للسكّان.	  نبُيِّن اأهمِّ

نســتنتج ممّــا ســبق اأن التركيــب النوعــيّ للســكّان 

ــور،  ــى ذك ــس اإل ــو تقســيم الســكّان حســب الجن ه

اإنــاث، ويقــاس بمــا يعــرف بنســبة النــوع، وهــو عــدد  و

نــاث، وتصــل هــذه النســبة اإلــى مــا بيــن 105- 106 ذكــور لــكل مئــة اأنثــى عنــد الــول�دة، ثُــمَّ  الذكــور لــكل مئــة مــن ال�إ

شكل )1(: التركيب النوعيّ والعمري لسكّان المغرب
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نــاث علــى عــدد الذكــور فــي الفئــات  تاأخــذ هــذه النســبة فــي التراجــع بعــد ذلــك ل�أســباب بيولوجيّــة اإلــى اأن يزيــد عــدد ال�إ

العمريـّـة ال�أخــرى كالشــباب، والشــيخوخة، وبصــورة عامــة فــاإن نســبة الذكــور علــى مســتوى العالــم تتــراوح بيــن )49- 51( 

% مــن مجمــوع الســكّان.

التركيب العمريّ للسكّان: 

نشاط ٢:

نتاأمّل، ونحلل الشكل رقم )2(، ثمَُّ نستنتج

 اأطفالالدولة
 )1- 14( عام

شباب
 )15- 64( عام

كبار السن
 )اأكثر من 65( عام

17,5%63,8%18,7%فرنسا

13,1%69,9%16%روسيا

20,9%66%13,1%األمانيا

4,17%62,6%33,21%مصر

3,2%57%39,8%فلسطين

5%70,9%24,1%اإيران

شكل )2(: التركيب العمري لبعض الدول 

نستنتج الفئات العمريةّ للسكّان.	 

نجــري موازنــة بيــن مجموعــة الــدول )فرنســا، روســيا، األمانيــا(، و )مصــر، فلســطين، اإيــران( مــن حيــث: اختــلاف 	 

ــر ذلــك. التركيــب العمــريّ لــكل فئــة، ونفُسِّ

نستنتج ممّا سبق اأن التركيب العمريّ للسكّان هو توزيع السكّان حسب اأعمارهم اإلى ثلاث فئات عمريةّ هي:

- فئة صغار السن )اأقل من ١5 عاماً(، حيث بلغت نسبتهم نحو 26% من سكّان العالم عام 2016م.

- فئة الشباب )١5- 6٤ عاماً(، وتشكّل هذه الفئة حوالي 65% من سكّان العالم لعام 2016 م.     

- فئة كبار السن الَّتي تزيد اأعمارهم عن 65 عاماً، ويشكل هؤل�ء نحو 9% من سكّان العالم عام 2016م.
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يّة دراسة التركيب النوعيّ، والعمريّ للسكّان:  اأهمِّ

- تفيــد فــي التعــرُّف علــى الجوانــب ال�قتصاديّــة، وال�جتماعيّــة للســكان، فمثــلا المجتمعــات الَّتــي ترتفــع فيهــا نســبة 

ــة،  ــدول العربيّ ــي ال ــو الحــال ف ــا ه ــة كم ــة، وباأجــور قليل ــوى العامل ــداد الق ــي اأع ــادة ف ــذا زي ــا ه الشــباب، يمنحه

ــارةّ اآســيا. ــة، وبعــض دول ق فريقيّ وال�إ

ــلا  ــات الســكّان، فمث ــي الحاضــر، والمســتقبل لمختلــف فئ ــد احتياجــات الســكان ف ــي تحدي ــن ف ــد المخططي - تفي

المجتمعــات الَّتــي ترتفــع فيهــا نســبة كبــار الســن كمــا فــي الــدول المتقدّمــة تزيــد فيهــا النفقــات مــن اأجــل توفيــر 

الخدمــات، والرعايــة الصحّيّــة وال�جتماعيّــة لهــذه الفئــة. وفــي المجتمعــات الَّتــي ترتفــع فيهــا نســبة ال�أطفــال كمــا 

فــي المجتمعــات الناميــة يتطلــب ذلــك التخطيــط المســتقبلي لهــم مــن مختلــف الخدمــات الصحّيّــة، والتعليميّــة، 

وغيرهــا.

ــة ظاهــرة ســكّانية اإيجابيــة فــي شــكلها، ولكنهــا ســلبيّة  ارتفــاع نســبة الشــباب فــي الــدول ال�أوروبيّ

فــي باطنهــا بالمســتقبل.

العوامل المؤثرّة في التركيب العمريّ والنوعيّ للسكّان: 

يختلف التركيب النوعيّ والعمريّ للسكّان من مجتمع اإلى اآخر، ومن منطقة اإلى اأخرى، وذلك لعدة اأسباب منها:

الحــروب: تتســبب الحــروب فــي ارتفــاع نســبة الوفيــات مــن الذكــور نظــراً لمشــاركتهم فيهــا بشــكل مباشــر، ول�أنهــم 
نــاث علــى عــدد الذكــور بشــكل عــام. اأكثــر عرضــة للمخاطــر؛ مــا يــؤدي اإلــى زيــادة نســبة ال�إ

الهجــرة: ينتــج عــن الهجــرة ارتفــاع نســبة الذكــور فــي المناطــق والــدول المســتقبلة نظــراً لتوفــر فــرص العمــل، بينمــا 
نــاث فيهــا. تَقِــلّ نســبتهم فــي المناطــق، والــدول المرســلة؛ مــا يــؤدي اإلــى زيــادة نســبة ال�إ

السياســة الســكّانيّة: قــد تنهــج بعــض الــدول سياســة تحديــد النســل، كمــا هــو الحــال فــي الصيــن؛ كمــا 
ــة؛ مــا اأدى اإلــى اختــلال فــي التركيــب  تتبــع بعــض الشــعوب ثقافــة تحديــد النســل، مثــل الشــعوب ال�أوروبيّ

العمــريّ للســكّان، حيــث ارتفعــت نســبة كبــار الســن فــي المجتمعــات ال�أوروبيـّـة، بينمــا تلجــاأ شــعوب اأخــرى 

ــة تنظيــم النســل، مثــل بعــض الــدول الناميــة؛ مــا اأدى اإلــى تراجــع نســبة صغــار الســن فــي هــذه  اإلــى عمليّ

الــدول.
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ثانياً:التركيب ال�قتصاديّ، والمهني:

نتــاج مــن زراعــة، وصناعــة، وتجــارة،  يُقصــدُ بالتركيــب ال�قتصــاديّ للدولــة، تــوزعّ الســكّان علــى مختلــف قطاعــات ال�إ

وخدمــات.

ــة دراســة التركيــب ال�قتصــاديّ والمهنــي للســكّان فــي اأنهــا تفيــد معرفــة نــوع القــوى العاملــة فــي الدولــة،  يّ وتعــود اأهمِّ

عالــة، ومعــدّل�ت البطالــة؛ لمــا لهــذه القضايــا مــن اأثــر علــى قــوة الدولــة اأو ضعفهــا، فمثــلا: نســبة مشــاركة  ومعرفــة نســبة ال�إ

المــراأة فــي القــوى العاملــة فــي الــدول المتقدّمــة اأعلــى مــن نســبة مشــاركتها فــي الــدول الناميــة، فقــد بلغــت نســبة مشــاركة 

المــراأة فــي األمانيــا )46,2%(، وفــي اإيطاليــا بلغــت )42,8%(، وفــي مصــر بلغــت نســبة مشــاركتها فــي القــوى العاملــة )%23( 

حســب منظمــة العمــل الدوليّــة فــي شــمال اإفريقيــا لعــام 2017م ، بينمــا تنخفــض هــذه النســبة اإلــى )19,4%( فــي فلســطين 

حصــاء الفلســطينيّ لعــام 2016م. حســب احصــاءات الجهــاز المركــزي للاإ

سلامية. انخفاض نسبة مشاركة المراأة في القوى العاملة في الدول العربية، وال�إ

ثالثاً:التركيب ال�جتماعي:

نشاط 3:

نتاأمّل النص ال�آتي، ونَستنتج، ثمَُّ نجيب:

هنــاك كثيــر مــن المجتمعــات، والــدول فــي العالــم الَّتــي تتميَّــز بتنــوع التركيــب ال�جتماعــي لســكّانها، ومــن اأمثلــة ذلــك: كنــدا الَّتــي 

نجليزيـّـة، كمــا تتنــوعّ فيهــا الطوائــف الدينيّــة، وتختلــف القوميــات فــي دول مثــل بلجيكيــا،  يتحــدث ســكّانها اللغــة الفرنســية، واللغــة ال�إ

والول�يــات المتحــدة ال�مريكيـّـة، واأســتراليا الَّتــي تتعــدّد فيهــا الطوائــف الدينيّــة، وال�أصــول العرقيّــة، علــى الرغــم اأن هنــاك مجتمعــات ودول�ً 

يغلــب علــى ســكّانها اللغــة الواحــدة، ويعــودون فــي اأصولهــم اإلــى العــرق نفســه، وتتبــع غالبيتهــم العظمــى الديانــة نفســها، اإل� اأنهــا تعانــي 

مــن مشــكلات ال�أقليّـّـات العرقيّــة اأو الدينيّــة اأو اللغويـّـة فيهــا.

نستنتج المقصود بالتركيب ال�جتماعي.	 

نوضّح متى يكون اختلاف التركيب ال�جتماعي عاملاً من عوامل ضعف الدولة اأو قوتها.	 
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نثُري معلوماتنا:

التركيب العرقي:هو تركيب السكّان حسب اأصولهم القومية.

التركيب اللغوي:تركيب السكّان حسب اللغات المنتشرة بينهم.

ــة  ــة اأو لغويّ ــة اأو دينيّ ــى اأصــول عرقيّ ــون اإل ــن ينتم ــراد الذّي ــن ال�أف ــة م ــات: هــي مجموع ال�أقليّّ

ــا. ــي يعيشــون فيه ــة الَّت ــي الدول ــة الســكّان ف ــف عــن غالبيّ تختل

ــوع  ــن ال�نســجام، والتن ــة م ــي حال ــي والدين ــن العرق ــن التباي ــج ع ــلاف النات ــن ال�خت ــل م ــف نجع كي

ــع. ــي المجتم ــي ف يجاب ال�إ
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تقييم:

جابة الصحيحة فيما يلي السؤال ال�أول:  اأضع دائرة حول رمز ال�إ

1- ما نسبة صغار السنّ من سكّان العالم عام 2016م؟

د- 40 %. ج- 25,44 %.  ب- 37 %.  اأ- 26 %. 

2- ما السبب الرئيس في ارتفاع نسبة فئة كبار السن في اأوروبا؟

ب- وفرة فرص العمل. اأ- رفع سن التقاعد.  

د- ارتفاع معدّل وفيات ال�أطفال. ج- ال�نخفاض الكبير في نسبة المواليد. 

3- ما نسبة ما تمثله قارةّ اآسيا من نسبة سكّان العالم؟

د- %59,7. ج- %40.  ب- %30.  اأ- %70. 

السؤال الثاني:     اأعرِّف المفاهيم ال�آتية:

4- ال�أقليّّات. 1- التركيب المهني.     2- التركيب النوعيّ.     3- التركيب العرقي.    

ح العوامل المؤثرّة في التركيب النوعيّ، والعمريّ للسكّان. اأوضِّ السؤال الثالث:  

يةّ دراسة التركيب العمريّ، والنوعيّ للسكّان. اأبيِّن اأهمِّ السؤال الرابع:  

السؤال الخامس:  اأوضّح اأثر كلّ من ال�آتي على قوة الدولة مع ال�أمثلة:

2- التركيب اللغوي. 1- التركيب العرقي.    

اأعلِّل ما ياأتي: السؤال السادس:  

- ارتفاع نسبة القوى العاملة في الدول المتقدّمة.  

عالة في الدول النامية. - ارتفاع نسبة ال�إ  

- تزايد الفترة الزمنيةّ اللازمة لمضاعفة سكّان العالم.  
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أزمة الغذاء في العالم

نتاأمّل، ونفكّر:

 لكي نحيا بعزة، وكرامة علينا اأن ناأكل ممّا نزرع، ونلبس ممّا نصنع. 
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ال�أمن الغذائيّ الدرس ال�أول

يتوقع من الطلبة بعد ال�نتهاء من الدرس اأن يكونوا قادرين على:

استنتاج مفهوم ال�أمن الغذائي، واأسسه.– 

توضيح دور الزراعة في تحقيق ال�أمن الغذائيّ.– 

تقييم دور الثروة الحيوانيّة في تحقيق ال�أمن الغذائيّ.– 

تقييم واقع ال�أمن الغذائيّ في فلسطين.– 

مفهوم ال�أمن الغذائيّ واأسسه:

نشاط ١:

نتاأمّل النصّ ال�آتي، والشكل، ونَستنتج، ثمَُّ نجيب:

علام، ونقراأ في المجلات  كثيراً ما نسمع عبر وسائل ال�إ

ال�قتصاديةّ عن مشكلة ال�أمن الغذائيّ للدولة، والمجتمعات. 

وهي مشكلة كانت، وما زالت تعاني منها كثير من دول العالم، 

وقد اأكّدت منظمّة ال�أغذية، والزراعة للاأمم المتحدة )الفاو( 

ال�أمــن  اأن   )Food and Agriculture Organization(

ــع  ــون لجمي ــر غــذاء كافٍ، وماأم ــا يتوفّ ــق عندم ــيّ يتحقّ الغذائ

النــاس، وفــي كلّ ال�أوقــات لتلبيــة احتياجاتهــم الغذائيّــة، وفقــا 

مكانيــات الماديـّـة وال�قتصاديـّـة، ومــن ال�أســس الَّتــي يُعتمــد  للاإ

ــر الغــذاء  ــر الســلع بشــكل مســتمر، وباأســعار مناســبة للمســتهلك، كذلــك توف ــيّ اأن تتوفّ ــق ال�أمــن الغذائ عليهــا فــي تحقي

بكميــات تكفــي لعــدد ال�أفــراد، واأن يكــون ذلــك مــن ضمــن المخــزون ال�ســتراتيجيّ، واأن يكــون الغــذاء اآمنــاً صحّيّــاً )ماأمونيّــة 

ــة الحصــول عليــه مــن خــلال الشــراء، اأو تقديــم المعونــات للاأفــراد والطبقــات الفقيــرة. الغــذاء  food safety(، كذلــك توفــر اإمكانيّ

شكل: معونات غذائيّة

نستنتج مفهوم ال�أمن الغذائيّ. 	 

نوضح ال�أسس التي يعتمد عليها تحقيق ال�أمن الغذائيّ.        	 
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دور الزراعة في تحقيق ال�أمن الغذائيّ العالميّ:

نشاط ٢:

نتاأمل الشكل والجدول ونستنتج، ثم نجُيب:

شكل: محاصيل زراعية

اللحومال�أرزالقمحالحبوبالمنتجات الزراعيّة

الكمية

)مليون طن(
2607,5760,2501200

FAO منظمة ال�أغذية والزراعة                     

جدول: منتوجات زراعية عام 2016 م

نصف ما نشاهده في الصور.	 

نبَُيِّن المحصول ال�ستراتيجيّ ال�أكثر اإنتاجاً على مستوى العالم، ولماذا؟	 

نتاج من اللحوم.	  نبَُيِّن حجم ال�إ

نحدّد اأهم المحاصيل الزراعيةّ في ال�أمن الغذائيّ العالميّ.	 

نستنتج اأهمية الزراعة في تحقيق ال�أمن الغذائيّ.	 
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يتبيــن ممــا ســبق اأن الزراعــة تمثــل الركيــزة ال�أولــى فــي تحقيــق ال�أمــن الغذائــي نظــراً لمــا تمثلــه مــن ســلة غذائيــة متنوعــة 

ومتكاملــة فمثلا:

نتــاج الزراعــي علــى المســتوى العالمــيّ لمــا تمثلــه مــن مصــدر غذائــي رئيســي –  تحتــل الحبــوب المرتبــة ال�أولــى فــي ال�إ

نتــاج العالمــي للحبــوب فــي عــام 2016م  حوالــي 2600 مليــون طــن، ويمثــل  ل�أكثــر شــعوب العالم.حيــث بلــغ ال�إ

القمــح المرتبــة ال�أولــى فــي قائمــة الحبــوب الغذائيــة، وتحتــل الصيــن المرتبــة ال�أولــى فــي اإنتاجــه، ثــم الهنــد، ثــم 

ــر  ــن اأكب ــدّ الصي ــة بعــد القمــح وتعُ ــة الثاني ــة، وال�أرز الــذي يشــكل المرتب ــات المتحــدة ال�أمريكيّ ــم الول�ي روســيا، ث

منتــج لــه، ثــم محصــول الــذرة فــي المرتبــة الثالثــة، وتعتبــر الول�يــات المتحــدة والصيــن مــن اأكبــر المنتجيــن لهــذا 

المحصــول.

نتــاج الزراعــي مصــدر دخــل للغالبيــة العظمــى مــن ســكان الريــف الذيــن يمارســون حرفــة الزراعــة، وبالتالــي –  يمثــل ال�إ

اإعطــاء ســكان هــذه المناطــق الفرصــة للتمتــع بــال�أرض والميــاه والقــروض والصحــة والتعليــم يشــكل اأمــراً جوهريــا فــي 

تحســين مســتوى الغــذاء، والتخفيــف مــن حــدة الفقــر والجــوع.

اإن الزراعــة مــن ال�أنشــطة التــي يمكــن اأن تمــارس علــى مســتوى ال�أفــراد اأو الجماعــات اأو المؤسســات، كمــا اأن – 

دورهــا فــي تحقيــق ال�أمــن الغذائــي مرتبــط بشــكل وثيــق بالتطــور العلمــي والتقنــي مــن حيــث مســتلزمات ومتطلبــات 

نتــاج  الزراعــي اأفقيــاً  وراأســياً. الزراعــة والتوســع فــي  ال�إ

ــة نثري معلوماتنا ــق اســتصلاح ال�أراضــي القابل ــة عــن طري ــادة المســاحة الزراعي ــو زي ــي: ه التوســع ال�فق
ــاج الزراعــي. نت ــادة ال�إ ــي زي ــة وبالتال للزراع

ــاج الزراعــي مــن خــلال اســتخدام الوســائل وال�أســاليب  نت ــادة ال�إ التوســع الراأســي: هــو زي
ــدات العشــبية والحشــرية  ــري وال�أســمدة والمبي ــرق ال ــذور المحســنة وط ــل الب ــة مث ــة الحديث الزراعي

ــة. ــدورات الزراعي واســتخدام نظــام ال
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نشاط بحثي:

نبحث، ونعدّ تقريراً عن ال�أهمية ال�ستراتيجية للقمح.

الثروة الحيوانية وال�أمن الغذائي العالمي:

 
نشاط 3:

نتاأمل الشكل، ونستنتج، ثم نجيب:

شكل: اأساليب تربية الحيوانات

تشــكل الثــروة الحيوانيــة الركيــزة الثانيــة بعــد الزراعــة فــي توفيــر ال�أمــن الغذائــي ســواء علــى صعيــد ال�أفــراد اأو الجماعــات 

اأو المجتمعــات ككل والشــكل يبيــن بعــض اأســاليب تربيــة الحيوانــات.

 نذكر اأساليب تربية الحيوانات من خلال الشكل .	 

نتاجي. 	  نتاج، التخصص ال�إ  نوازن بين اأساليب تربية الحيوانات من حيث: كمية ال�إ

نوضح دور التربية الحديثة للحيوانات في توفير ال�أمن الغذائي.	 
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 يتبيــن ممــا ســبق اأن الثــروة الحيوانيــة وطــرق تربيتهــا الحديثــة اأو التقليديــة تعُــدّ الركيــزة الثانيــة بعــد الزراعــة فــي توفيــر 

ال�أمــن الغذائــي فمثــلاً: 

ــن اللحــوم –  ــات م ــاج الحيوان ــاد اإنت ــى ازدي ــة اأدت اإل ــاليب العلميّ ــى اســتخدام ال�أس ــدة عل ــة المعتم ــة الحديث التربي

ومشــتقاتها )ال�ألبــان(، واأدت اإلــى زيــادة اأعــداد الحيوانــات؛ ممــا ســاهم فــي ســد ثغــرة كبيــرة فــي ال�أمــن الغذائــي، 

ــواع اللحــوم، ل� ســيما  ــع اأن ــم اإنتاجــاً لجمي ــر دول العال ــل اأكث ــات المتحــدة والبرازي ــات اأن الول�ي ــدل ال�حصائي وت

الحمــراء منهــا، كمــا تعُــدّ الول�يــات المتحــدة اأكثــر دول العالــم اســتهلاكا لهــا، فقــد بلــغ معــدل اســتهلاك الفــرد 

مــن اللحــوم لعــام 2014م حوالــي )120كغــم( ســنوياً.

اإنتــاج ســلال�ت محسّــنة ومتخصصــة فــي اإنتــاج معيــن –  التنــوع والتحســين فــي الســلال�ت مــن خــلال التهجيــن، و

مثــل اإنتــاج اللحــوم اأو ال�ألبــان.

ال�ســتفادة مــن تصنيــع مختلــف المنتجــات الحيوانيــة، وتوفيرهــا لســد النقــص فــي ال�أمــن الغذائــي. وهــذا مــا يوفــر – 

مجــال�ً للاســتثمارات، كمــا اأنهــا توفـّـر شــبكة اأمــان فــي اأوقــات ال�أزمــات.

ــا –  ــي معظمه ــم ف ــن دول العال ــد م ــي العدي ــارس ف ــات تم ــة الحيوان ــي تربي ــة ف ــة والبدائي ــرق التقليدي ــت الط ــا زال م

تهــدف؛ لتحقيــق ال�كتفــاء الذاتــي المنزلــي، وهــذا يســاهم مــن جانبــه فــي تحقيــق ال�أمــن الغذائــي علــى مســتوى 

نتاجيــة. ــة نظــراً لضعــف ال�إ ــه قليــل المســاهمة فــي ال�أمــن الغذائــي علــى مســتوى الدول ال�أســرة، لكن

ــدول المتقدمــة يغلــب  ــة، بينمــا ال ــة النباتي ــة تناولهــا للمنتجــات الغذائي ــدول النامي - يغلــب علــى ال

ــة. علــى غذائهــا المنتجــات الحيواني

- يساهم اأصحاب الحيازات الصغيرة في تربية الحيوانات في تحقيق ال�أمن الغذائي.
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واقع ال�أمن الغذائيّ في فلسطين:

نشاط 6:

نتاأمّل الشكل، ونَستنتج، ثمَُّ نجيب:

شكل: عوامل مؤثرة في تحقيق ال�أمن الغذائي الفلسطيني 

نصف ما نشاهد في الصور.	 

نعطي اأمثلة اأخرى على ممارسات ال�حتلال الصهيونيّ تجاه ال�أمن الغذائيّ الفلسطيني.	 

ح طرق المحافظة على ال�أرض الفلسطينيّة، واأثرها في تحقيق ال�أمن الغذائيّ.	  نوضِّ

نبُيِّن دور الحكومات الفلسطينيةّ في دعم، وتحقيق ال�أمن الغذائيّ الفلسطيني.	 

نســان الفلســطيني اأثــراً فــي تدهــور مقومــات  نســتنتج ممّــا ســبق اأن للاحتــلال الصهيونــيّ وممارســته ضــد ال�أرض وال�إ

تحقيــق ال�أمــن الغذائــيّ فــي فلســطين، ومــن هــذه الممارســات:
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١- على المستوى السياسي:

قــام ال�حتــلال الصهيونــيّ بمختلــف اأشــكال التخريــب، والتلويــث لمصــادر الميــاه وال�أرض الزراعيــة، وتقســيمها، 

ومصادرتهــا، ومنــع دخــول المزارعيــن ل�أراضيهــم، واقتــلاع ال�أشــجار، وال�ســتيلاء علــى المراعــي ومصــادر الميــاه؛ كلّ ذلــك 

نتــاج الزراعــي الغذائــيّ لفلســطين، فمثــلاً تمكيــن الشــعب الفلســطينيّ مــن حصولــه علــى  اأثـّـر بشــكل ســلبي علــى توفيــر ال�إ

نتــاج الزراعــي، والعامليــن فيــه. ــة يمكِّنــه مــن مضاعفــة المســاحات المرويّــة، وزيــادة ال�إ حقوقــه المائيّ

٢- على المستوى ال�قتصاديّ:

قــام ال�حتــلال الصهيونــيّ بالتحكّــم فــي مدخــلات الزراعــة مــن اأســمدة، وبــذور، ومبيــدات عشــبيّة، وحشــريةّ، والتحكّــم 

فــي مخرجــات الزراعــة، وتصديرهــا للخــارج، كذلــك التحكّــم فــي نوعيّــة المحصــول واأســعاره؛ مــا يــؤدي اإلــى ارتفــاع اأســعار 

المــواد الغذائيـّـة الـّـذي يحــدّ مــن اإمكانيـّـة توفيــر هــذه المــواد كمّــاً ونوعــاً لــدى غالبيّــة الشــعب الفلســطينيّ.

3- على المستوى ال�جتماعي:

ــى التباعــد  ــاء الشــعب الفلســطيني؛ وهــذا اأدى اإل ــن اأبن ــع اأواصــر التواصــل ال�جتماعــي بي ــلال فــي تقطي اأســهم ال�حت

ــر علــى  ــراً منهــم يصعــب عليهــم تحسّــس احتياجــات بعضهــم بعضــا؛ً وهــذا مــا اأث ال�جتماعــي بيــن النــاس، وجعــل كثي

ضافــة اإلــى اإدخــال ال�حتــلال كثيــر مــن الســلع ال�ســتهلاكيةّ علــى الســوق الفلســطينيّ  ــة بيــن النــاس، بال�إ الــروح التكافليّ

باأســعار منخفضــة، تجعــل المســتهلك الفلســطينيّ قــادراً علــى اســتهلاكها باســتمرار، والتخلــي عــن اإنتاجهــا محليــاً مثــل 

كثيــر مــن اأصنــاف الخضــراوات، والفواكــه، والحيوانــات والدواجــن؛ وهــذا مــا اأدى اإلــى زيــادة التبعيّــة ل�قتصــاد ال�حتــلال 

ــيّ. الصهيون

وللحــدّ مــن النتائــج الســلبيّة لمختلــف السياســات الَّتــي يتبعهــا ال�حتــلال الصهيونــيّ، وتوفيــر اأكبــر قــدر مــن 

ال�أمــن الغذائــي:

ــر مــا يمكــن مــن اأمــن غذائــي، مثــل: اإنشــاء 	  قامــت الحكومــات الفلســطينيةّ باإعــداد اســتراتيجيات وطنيــة؛ لتوفي

ــن مــن  ــاء المزارعي ــك اإعف ــراض الزراعــي، وكذل ق ــدوق ال�إ اإنشــاء صن ــة، و ــدوق التعويــض عــن المخاطــر الزراعيّ صن

ــاج الزراعــي. نت ــة الدخــل ســعياً منهــا لتشــجيع ال�إ ضريب

ــة 	  ــة بهــدف تشــجيع ثقاف ــة المنزليّ ــن خــلال العمــل بالحديق ــك م ــة، وذل ــة المنزليّ ــى ال�أنشــطة الزراعيّ ــز عل التركي

ــريةّ  ــة وال�أس ــة البيتيّ ــظ المنتجــات الزراعي ــع وحف ــى تشــجيع تصني ــة اإل ضاف ــة ال�ســتهلاك بال�إ ــلاً لثقاف ــاج بدي نت ال�إ

كالتجفيــف، والتخليــل، والتبريــد، وغيرهــا.

ــلال  ــر فــرص العمــل، وال�ســتغناء عــن منتوجــات ال�حت ــيّ ال�أســري، وتوفي كل ذلــك يســهم فــي تحقيــق ال�أمــن الغذائ

ــة ل�قتصــاده المتحكــم فــي الغــذاء الفلســطينيّ، وهــذا يُعــززّ الصمــود الفلســطيني،  الصهيونــي، وبالتالــي التحــرر مــن التبعيّ

وتشــبثه باأرضــه؛ مــا يزيــد مــن ال�نتمــاء، والــول�ء للوطــن.
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ال�كتفــاء الذاتــي: هــو قــدرة المجتمــع علــى تحقيــق ال�عتمــاد الكامــل علــى النفــس، وعلــى نثري معلوماتنا
مكانــات الذاتيـّـة فــي اإنتــاج احتياجاتــه الغذائيـّـة مــن ســلعة اأو مجموعــة ســلع. المــوارد، وال�إ

تقييم:

جابة الصحيحة: السؤال ال�أول:  اأضع دائرة حول رمز ال�إ

1- اأي من السلع ال�آتية تصُنفّ سلعاً غذائيّة اإستراتيجيةّ على مستوى العالم؟

د- الفواكه. جـ- القمح.  ب- الذرة.  اأ- الخضراوات. 

2- اأي من القطاعات ال�آتية يعتمد عليه في النموّ الغذائيّ العالميّ؟

د- الصحة. جـ- السياحة.  ب- التجارة.  اأ- الزراعة. 

السؤال الثاني:  اأعرِّف ما ياأتي:

ب- ال�كتفاء الذاتي.   اأ- ال�أمن الغذائي.  

اأبيِّن ال�أسس الَّتي يعتمد عليها ال�أمن الغذائيّ. السؤال الثالث:  

اأبين العوامل الَّتي تسهم في انعدام ال�أمن الغذائيّ في فلسطين. السؤال الرابع:  
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نتاأمّل، ونفكّر:

 تمُثِّل العمارة انعكاساً حقيقياً للبيئة الطبيعيةّ، والهويةّ الثقافيةّ للاأمة.

التّطوّر العمرانيالتّطوّر العمراني



81

العمران الريفيّالدرس ال�أول

يتوقع من الطلبة اأن يكونوا قادرين على:

توضيح اأقسام التجمع العمرانيّ.– 

توضيح اأثر ال�حتلال الصهيونيّ على التجمّعات العمرانيّة الفلسطينيّة.– 

اأقسام العمران الريفيّ:

نشاط ١:

نتاأمّل الشكل )1(، والنص، ونَستنتج، ثمَُّ نجيب:

شكل )1(: اأنماط التجمّعات الريفيّةّ

هنــاك تجمعــات يســكنها البشــر، وتتنــوعّ اأشــكالها علــى ســطح ال�أرض بتنــوع العوامــل الطبيعيّــة، والبشــريةّ؛ فمنهــا مــا 

يدعــى بالعزبــة الَّتــي تتصــف بصغــر حجمهــا، وتتكــونّ مــن مســكن اأو مســكنين، منعزلــة وعــدد ســكّانها قليــل، وتجتهــد 

لتكتفــي ذاتيــاً مــن احتياجاتهــا الغذائيّــة النباتيّــة والحيوانيّــة، اأمّــا الخِربــة فهــي اأكبــر مــن العزبــة مــن حيــث عــدد الســكّان، 
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والمســاكن، وهــي اأيضــاً منعزلــة، لكنهــا تتوفـّـر فيهــا بعــض الخدمــات، بال�ضافــة اإلــى التجمعــات البدويـّـة، والقــرى، ثــم 

التجمــع ال�أكبــر وهــو المدينــة.

نسَُمّي اأهم اأنماط التجمّعات العمرانيّة في فلسطين.	 

نوازن بين البادية والقرية والمدينة من حيث خصائص كلّ منها.	 

ــات  ــور تجمع ــى ظه ــام 1948م عل ــذ ع ــا فلســطين من ــت له ــي تعرضّ ــيّة الت ــر ال�أوضــاع السياس اأث

ــم تكــن موجــودة. ــدة ل ــة جدي عمرانيّ
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اأثر ال�حتلال الصهيونيّ على التجمّعات العمرانيّة الفلسطينيّة:

نشاط ٢:

نتاأمّل الشكل رقم )2(، ونَستنتج، ثمَُّ نجيب:

مخيم جنين عام 2002م قرية مهجرةّ

حتلال الصهيوني تهدم المنازل الفلسطينية جرافات ال�إ

شكل )2(: بعض ممارسات ال�حتلال الصهيونيّ

نبُيِّن ممّارسات ال�حتلال الصهيونيّ على التجمّعات العمرانيّة الفلسطينيّة.	 

نستنتج طرق تزوير ال�حتلال الصهيونيّ للطابع العربي للتجمعات العمرانيّة الفلسطينيّة.	 

ح اأبعاد استمرار اإقامة المستوطنات، وجدار الضم والتوسع.	  نوضِّ

نذكر اأسماء قرى فلسطينيّة دُمّرت في فلسطين على يد ال�حتلال الصهيوني.	 
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نســتنتج ممّــا ســبق اأن ال�حتــلال الصهيونــيّ يضــع مــن اأولويــات سياســاته العــداء المطلــق لــكل مَعلــم عمرانــيّ عربــيّ 

فلســطينيّ، وهــذا يتضّــح مــن خــلال:

ــة الفلســطينيّة فــي فلســطين المحتلــة عــام 1948م، اإلــى عمليــات تدميــر، وتشــريد –  تعرضّــت التجمّعــات العمرانيّ

ــة. مخططــة، وممنهجــة، فقــد قــام ال�حتــلال الصهيونــيّ بتدميــر، وتهجيــر اأكثــر مــن )531( مــن التجمّعــات العمرانيّ

توطيــن عائــلات صهيونيّــة بــدل�ً مــن الســكّان الفلســطينيين، فــي محاولــة منــه لدمــج هــذه العائــلات فــي النســيج – 

العمرانــي العربــي.

ــة الفلســطينيةّ بحجــج مختلفــة، ســواء مــن خــلال –  ــيّ ال�أفقــيّ، والراأســيّ للتجمعــات العمرانيّ ــع التوســع العمران من

ــة، اأو بســبب جــدار الضــم والتوســع، والطــرق  منــع تراخيــص البنــاء، اأو محاصرتهــا بتجمعــات اســتيطانيةّ صهيونيّ

ــة. ال�لتفافيّ

ــة القــدس، –  ــل مدين ــر ســكّانها، مث ــن توســعها، بهــدف تهجي ــة الفلســطينيّة، والحــد م ــات العمرانيّ ــق التجمّع خن

ــة، وغيرهــا. ــل، والرمل ــا، والخلي وياف

ــي فلســطين؛ لتســهيل –  ــة ف ــة العربيّ ــة التجمّعــات العمرانيّ ــع اأواصــر جغرافيّ ــى تقطي ــيّ عل ــلال الصهيون عمــل ال�حت

ــة ال�ســتيطانية. ــاء ال�أحزم ــم، والســيطرة عليهــا، وعزلهــا مــن خــلال بن التحكّ

ببنــاء تجمعــات عمرانيـّـة صهيونيّــة مجــاورة للتجمعــات العمرانيـّـة العربيـّـة، وتحاكيهــا مــن حيــث المواقــع علــى رؤوس – 

يحــاء بقــدم هــذه التجمعــات، واإطــلاق تســميات عليهــا  المرتفعــات، واســتخدام حجــارة بنــاء ذات لــون مصفــر؛ للاإ

مرادفــة ل�أســماء التجمّعــات العمرانيّــة العربيّــة، كذلــك ال�ســتيلاء علــى كثيــر مــن حجــارة المنــازل والبيــوت العربيّــة 

اإعــادة بنائهــا فــي اأماكــن اأخــرى لطمــس الهويـّـة الوطنيـّـة الفلســطينيّة.  القديمــة، و
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تقييم

جابة الصحيحة فيما ياأتي: اأضع دائرة حول رمز ال�إ السؤال ال�أول:  

1- نذكر التجمع العمرانيّ الريفيّ ال�أبرز في الوقت الحالي؟

د- المباني المنعزلة. جـ- العزبة.   ب- القرية.   اأ- الخربة.  

2- كم يقدّر عدد القرى الفلسطينيّة المدمّرة عقب ال�حتلال الصهيونيّ عام 1948م؟

د- 318 جـ- 300   ب- 531   اأ- 400  

اأذكر اأنواع التجمعات العمرانيّة في فلسطين. السؤال الثاني: 

اأناقش اأثر ال�حتلال الصهيونيّ على بنية المجتمع الفلسطيني عمرانياً، وسكّانياً. السؤال الثالث:  

كيف نحقق ال�آتي: السؤال الرابع:  

- المحافظة على الهويةّ الوطنيّة الفلسطينيةّ، وتعزيز صمود الشعب الفلسطيني، والمحافظة على اأرضه.  
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العمران الحضريّ )المدن( الدرس الثاني

يُتوقعّ من الطّلبة في نهاية هذا الدرس اأن يكونوا قادرين على:

توضيح العوامل المؤثرّة في نشوء المدن.– 

عوامل نشوء المدن، ووظائفها:

تتعدّد العوامل المؤثرّة في نشوء المدن: فمنها ما هو طبيعيّ، ومنها ما هو بشريّ، وهي على النحو ال�آتي:

اأول�ً: العوامل الطبيعيّة المؤثرّة في نشوء المدن:

نشاط ١/اأ:

نتاأمّل الشكل )1(، ونَستنتج، ثمَُّ نجيب:

مدينة صنعاء مدينة بغداد                  

مدينة اللد      مدينة الرملة            
شكل )1(: مدنٌ عربية
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نذكر بعض المدن الَّتي تنتشر في المناطق الجبليّة.	 

د بعض المدن العربيّة الَّتي تنتشر على بعض المجاري النهريةّ.	  نحَُدِّ

نبُيِّن بعض المدن العربيّة الَّتي تطل على سواحل بحريةّ.	 

نستنتج ممّا سبق اأن المدن تختلف فيما بينها من حيث مواقعها، ومن ال�أمثلة على ذلك:

- المدن الجبليّة: 

هنــاك كثيــر مــن المــدن العالميـّـة، والعربيّــة الَّتــي نشــاأت علــى المرتفعــات الجبليّــة، مثــل: مدينــة )مكســيكو ســتي( 

فــي المكســيك الَّتــي تقــع علــى ارتفــاع حوالــي )3000م( فــوق مســتوى ســطح البحــر، ومدينــة صنعــاء عاصمــة 

ــي )1800م(.  ــاع حوال ــى ارتف ــع عل ــي تق ــوريا الَّت ــي س ــويداء ف ــة الس ــع نحــو )2300م(، ومدين ــي ترتف ــن الَّت اليم

ــر  ــادة تكاليفــه، ويُوفِّ ــة التوســع فــي عمرانهــا، وزي ــاز بصعوب ــة تمت فالمــدن الجبليّ

شــراف علــى مــا  الموقــع الجبلــي للمدينــة، وظيفــة الحمايــة وال�أمــن ل�أهلهــا، وال�إ

حولهــا.

انتشــار ظاهــرة التوســع العمرانــيّ فــي المرتفعــات الجبليــة رغــم 

انحدارها.

 - المدن السهليّة: 

ــى طــول  ــي المناطــق الســهلية، واأخــرى عل ــر مــن المــدن نشــاأت ف ــاك كثي هن

وال�متــداد،  التوسّــع  لســهولة  نظــراً  البحريـّـة،  والســواحل  النهريـّـة،  المجــاري 

وال�تصّــال مــع مــن يجاورهــا، مثــل مدينــة بغــداد علــى مجــرى نهــر دجلــة فــي

ــي الســهل الســاحلي الفلســطيني، ويســاعد  ــة ف ــد والرمل ــي الل ــراق، ومدينت الع

الموقــع الســهلي والســاحلي للمدينــة علــى ســهولة المواصــلات، وممارســة حرفــة 

الصيــد، والنشــاط التجــاري البحــري، مثــل مدينــة يافــا، وغــزة.

 

شكل )2(: خريطة فلسطين
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ــاؤه للعهــد نثري معلوماتنا ــاً، يعــود بن ــة يُعــدّ مســجداً اأثري ــر فــي الرمل المســجد ال�أبيــض: المســجد الكبي
ــز عــام 720م، ويقــع فــي البلــدة  ــد العزي ــه الخليفــة عمــر بــن عب ال�أمــوي فــي فلســطين، اأمــر ببنائ

ــة الفلســطينيّة. ــة الرمل القديمــة لمدين

ثانياً: العوامل البشريّة المؤثرّة في نشوء المدن:

نشاط ١/ب:

نتاأمّل الشكل )3(، ونَستنتج، ثمَُّ نجيب:

شكل )3(: العوامل البشريةّ لنشوء المدن

مدينة القدس

هيوستن

الفاتيكان

برازيليا
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نناقش اأسباب نشوء المدن الظاهرة في الصور وتطورّها.	 

ر اأسباب وضع مدينة القدس ضمن التراث العالميّ.	  نفُسِّ

نستنتج ممّا سبق اأن هناك كثيراً من العوامل البشريةّ الَّتي لها اأثر في نشوء المدن وتطورّها، منها:

المدن –  مثل  الدينيّة،  مكانتها  بسبب  وتطورّت  اأنشئت،  العالم  في  المدن  من  كثير  فهناك  الدينيّ:  العامل 
سلاميةّ كمكة المكرمّة، والمدينة المنورّة، ومدينة القدس، ومدينة بيت لحم نظراً لميلاد السيد المسيح فيها. ال�إ

ــز بعراقتهــا، –  العامــل التاريخــيّ: هنــاك بعــض المــدن اكتســبت اأهميتهــا مــن اإرثهــا التاريخــيّ؛ مــا جعلهــا تتميَّ
وقدمهــا مثــل: مدينــة القــدس عاصمــة دولــة فلســطين، حيــث تعــززت قيمتهــا مــن بعدهــا التاريخــيّ، ومدينــة دمشــق 

فــي ســوريا، ومدينــة غرناطــة فــي اإســبانيا.

طــرق المواصــلات: تلعــب المواصــلات دوراً فــي اإقامــة بعــض المــدن نظــراً لســهولة النقــل، والتجارة، وتكتســب – 
كثيــر مــن المــدن اأهميتهــا مــن طــرق مواصلاتهــا، مثــل مدينــة خانيونــس علــى طريــق التجــارة بيــن فلســطين ومصــر.

العامــل السياســيّ: هنــاك مــدن نشــاأت بفعــل قــرار سياســي، مثــل مدينــة برازيليــا فــي وســط هضبــة البرازيــل؛ – 
لتصبــح عاصمــة للبرازيــل بــدل�ً مــن ريــودي جانيــرو الواقعــة علــى ســاحل المحيــط ال�أطلســي، ومدينــة اأنقــرة التركيـّـة، 

التــي تحولّــت اإلــى عاصمــة سياســيةّ بــدل�ً مــن مدينــة اإســطنبول.

العامــل ال�قتصــاديّ: حيــث اأقيمــت كثيــر مــن المــدن، حيثمــا توافرت الثــروات، والمــوارد الطبيعيةّ، واســتغلالها – 
مــن معــادن اأو نفــط، فمثــلا اأقيمــت مدينــة الظهــران، والدمــام فــي المملكــة العربيّــة الســعوديةّ علــى اأســاس 

قامــة مصافــي النفــط، وتصديــره، ومدينــة عيــن صالــح فــي جنــوب الجزائــر ل�ســتغلال النفــط والغــاز  اقتصــادي ل�إ

فــي الصحــراء الجزائريّــة.

العامــل العلمــي والتكنولوجــي: فقــد اكتســبت بعــض المــدن اأهميتهــا مــن نشــاطها العلمــي والتكنولوجــي، – 
مثــل مدينــة هيوســتن ال�أمريكيّــة، الَّتــي ســميت )بمدينــة الفضــاء(، وذلــك بســبب القاعــدة الجويّــة الَّتــي وضعتهــا 

وكالــة )ناســا( لغــزو الفضــاء.



90

تقييم:

جابة الصحيحة فيما ياأتي: السؤال ال�أول:  اأختار رمز ال�إ

1- اأي من المدن العربيةّ ال�آتية مدينة جبلية؟

سكندريةّ. د- ال�إ ج- صنعاء.   ب- يافا.    اأ- بغداد.   

2- ما العامل في اتخاذ مدينة اأنقرة عاصمة لتركيا؟

د. العامل الديني. ج. العامل التجاري.  ب. العامل السياسي.  اأ- العامل التاريخيّ.  

ح العوامل الطبيعيةّ المؤثرّة في نشوء المدن. اأوضِّ السؤال الثاني:  

اأبيّن دور العوامل البشريةّ في نشوء المدن. السؤال الثالث:  

اأبحــث مــن خــلال مصــادر المعرفــة عــن مواقــع المــدن والقــرى الفلســطينية، 

واأعينّهــا علــى خريطــة فلســطين الصمــاء:

عــكا، رام اللــه، القــدس، اأريحــا، صفــد، يافــا، غــزة، ديــر ياســين، معلــول، 

جبــول، الريحانيـّـة، المنصــورة، تــل الصافــي، ديــر نخــاس.

نشاط تطبيقي:


